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鄂尔多斯市人民政府关于2020年

全市教育体育工作督导评估结果的通报

各旗区人民政府，市人民政府各部门，各直属单位，各大企事业单位：

为深入学习贯彻党的十九届五中全会和全国深化教育督导体制机制改革会议精神，认真落实《深化教育评价改革总体方案》（中发〔2020〕19号）和《内蒙古自治区党委办公厅自治区人民政府办公厅关于深化新时代教育督导体制机制改革的实施意见》（厅发〔2020〕7号）相关要求，督促各旗区人民政府履行教育职责，深入推进教育领域综合改革，推动县域学前教育普及普惠和义务教育优质均衡发展，全面提高教育教学质量，根据《2020年鄂尔多斯市教育工作督导评估方案》（鄂教督委办发〔2020〕2号）安排，市人民政府教育督导委员会办公室于2020年12月，对各旗区教育体育工作进行了全面督导评估，对旗区人民政府履行教育体育职责情况进行了全面评价，现将督导评估结果通报如下。

各旗区人民政府认真贯彻教育优先发展战略，依法履行教育职责，不断加大教育投入力度，努力完善办学条件，教育教学水平不断提高。2019年，各旗区共投入教育经费78.67亿元。2020年，各旗区新建改扩建中小学幼儿园48所，招聘和引进中小学幼儿园教师2253人。各旗区县域义务教育差异系数均保持在标准线以上，九年义务教育巩固率均为96.45%以上，学前教育阶段毛入园率均为95%以上，高中阶段毛入学率均为90.1%以上，中等职业学校毕业生就业率达96%以上。
根据2020年市对旗区教育体育工作督导评估结果，决定授予康巴什区、伊金霍洛旗、鄂托克前旗、乌审旗、达拉特旗 “2020年教育体育工作一等奖”；授予准格尔旗、东胜区、杭锦旗、鄂托克旗“2020年教育体育工作二等奖”；授予乌审旗、准格尔旗、鄂托克前旗“2020年中等职业教育工作一等奖”，授予鄂托克旗、达拉特旗“2020年中等职业教育工作二等奖”荣誉;授予康巴什区、达拉特旗2020年单项奖。

在总结成绩的同时，也要清醒地认识到当前还存在不少问题和不足。比如，目前普通话还没有完全成为工作用语和校园用语，学校工程项目建设进度缓慢，中小学教师、教研员结构性短缺，学校幼儿园消防验收、安防设施、安保人员不达标，义务教育阶段中小学班容量超标,个别旗区未实现“两个只增不减”目标等难点问题仍不同程度存在。各旗区、市直各相关部门要进一步提高政治站位，牢固树立以人民为中心的发展思想，全面落实立德树人根本任务，紧紧围绕推进教育公平的核心任务，采取强有力的措施解决当前教育体育存在的重点难点问题，不断推进我市教育体育事业高质量发展。

附件: 1.现代学校制度建设“五个一”工程推进区域学校治理
体系和治理能力现代化——记康巴什区现代学校制
度建设探索与实践

2.展竞技芳华领达拉特风骚——记达拉特蓬勃发展
的校园体育
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附件1

现代学校制度建设“五个一”工程

推进区域学校治理体系和治理能力现代化

——记康巴什区现代学校制度建设探索与实践
近年来，康巴什区深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻全面依法治国新理念新思想新战略，深入推进依法治教、依法治校，以现代学校制度建设“五个一”工程为抓手，推进区域学校治理体系和治理能力现代化。

一、立足实际、对标问题，明确实施背景和方向

康巴什作为一座新兴城市，由于新建学校多，学校制度建设处于起步阶段，各学校普遍存在“依法办学”意识能力不强、学校内部治理结构不健全、决策民主氛围不强、监督机制缺乏、管理经验化的现象，办学行为不规范现象时有发生。区教育体育局坚持问题导向，着眼全局、统筹规划，贯彻落实教育部《依法治教实施纲要(2016—2020年)》《义务教育学校管理标准（修订稿）》，确定了“依法办学、自主管理、民主监督、社会参与”16字原则，紧紧围绕现代学校制度建设“五个一”工程，着力强化学校文化特色建设，深化“放管服”改革，提升学校自主办学地位，激发学校办学潜能和办学活力，推进学校由管理向治理转变。

二、革新引擎、强化落实，确立实施抓手和路径

依法治教的优劣是决定区域教育能否做强、学校教育能否办好的关键一环。2014年，康巴什区着手推进现代学校制度建设“五个一”工程，即“一校一章程”“一校一规划”“一校一制度”“一校一评价”“一校一特色”。区教育体育局力邀上海市虹口区人民政府教育督导室专家深入康巴什区各校，对康巴什区现代学校制度建设进行实地指导，完善学校内部治理结构。各学校经起草、内审、教代会审议、教育体育局审核、知名专家复审等阶段，办学章程全部通过第三方评估，学校管理法治化、现代化、专业化开启了崭新的一页。

“一校一章程”即建立学校的章程和各项规章制度，完善学校内部治理结构，使决策机制完善，决策过程科学民主，权力运用受到监督，师生权益得到保障。“一校一规划”即基于国家教育政策和教育发展趋势，基于学校上一轮规划目标完成情况及存在现实问题，与时俱进，着眼未来，明确围绕办学理念制定办学目标、培养目标、领域目标，并对目标任务进行科学有效分解，采取多种有力的措施，确保规划任务完成。“一校一评价”即破除用统一标准去评价不同的学校，改变传统评价“一刀切”现象，从“一把尺子”变为“多把尺子”，重在体现评价对象的增值，以发展性、主体性、激励性原则，强调学校自身纵向提升，实施发展性督导评价。“一校一制度”即破除口谕式、经验化、非制度化的粗放式学校管理制度，科学优化符合本校实际的有效制度。坚持合法性原则、人本性原则、民主性原则、可行性原则、稳定性原则，不断科学优化学校制度汇编。突出“法”的特质，维护制度的权威和严肃性，进而让制度要求演化成为师生自觉行动。“一校一特色”即学校基于自身传统和实际，自主申报特色项目，经教育体育局审核、指导、评估、奖励，加强选树典型经验，进而巩固凝练特色项目，并在长期办学中逐渐形成区别于其它同类学校的独特、优质、稳定的办学风格。“五个一”之间相辅相成，共同推进学校治理体系法治化、现代化：章程是核心，规定学校重大的基本的事项。规划是基础，依据章程确立学校自主发展的办学愿景。制度是保障，建立以章程为统领的学校制度体系，使学校规范运作得到保障。评价是手段，建立自主评价机制，使规划顺利实施得到保障。特色是导向，引导学校依据章程规定的办学定位，从规范办学向个性化发展。

为促进“现代学校制度建设硬性框架管理”革新到“学校文化特色建设”，2020年4月，康巴什区教育体育局印发了《学校文化建设特色校评选方案》，邀请全国著名专家校长，一对一、面对面，精准提升各学校文化特色建设能力。各学校从学校章程、制度、师生行动纲领，到校训、校歌、校徽等校园文化、班级文化细节入手，丰富办学内涵，将校园文化内化为全校师生的行为规范和价值追求，实现了独特、稳定、优质的办学风格，进而推进学校治理体系和治理能力现代化。
三、夯实基础、水到渠成，“依法治教”影响力持续扩大
一是学校治理体系和治理能力显著提高。通过对规划目标的制定、分解、落实和评价，学校组织运作方向明确，校园长从任务型管理中解脱出来，把更多精力用在学校战略管理方面。学校两个“三年规划”目标任务达成，为下一阶段规划目标奠定基础，为推动学校良性持续发展奠定坚实基础。

二是学校文化特色优质凸显。各学校以“五个一”工程为抓手，全面推进学校文化特色建设，大力培育特色项目、特色课程、特色活动、特色文化、特色品牌，开创了“校校有特色”的百花齐放新局面。从“特色项目”中提炼出教育思想和精神特质，辐射到学校的整体层面和各个领域，惠及到每一位学生的成长与每一位教职员工的发展。 

三是学校自主管理积极性得到有效激发。依据学校自身规划目标和实际情况，通过评价的“多把尺子”，让每所学校都能达到“标准”要求，从而极大调动每所学校，尤其存在“薄弱”的学校的积极性和主动性。教师绩效考核评价更加准确科学，工作积极性得到进一步激发。

四是地区教育知名度、影响力不断扩大。康巴什区现代学校制度建设经验于2017年面向全市推广，并成功申报自治区级课题。许多旗区学校纷纷前来学习借鉴先进制度经验，“依法治教”辐射影响力推广至全市乃至自治区。在现代学校制度建设“五个一”工程有力推动下，如今，康巴什区百姓家门口的好学校越来越多，学校影响力、家长满意度、社会美誉度持续攀升，康巴什教育已然成为全市教育的一张闪亮名片。
附件2

展竞技芳华  领达拉特风骚

——记达拉特蓬勃发展的校园体育

近年来，达拉特旗坚持体教融合、重教兴学，大力推进学校体育“多元育人”工程，在抓好教育教学质量的同时，更加注重培养学生德、智、体、美全面发展，特别在校园足球方面，全面贯彻落实习近平总书记提出的“足球从娃娃抓起，持续用力，久久为功，功成不必在我”的指示精神，围绕“一校一品”“一校多品”的体育工作思路，加大投入力度，投资2.2亿元建成各类足球场馆40个，招聘专业教师、教练48名，构建起纵跨幼、小、初、高，横连校、旗、市、自治区的“四纵四横”竞赛体系，逐步形成了“人人有特长、校校有特色”的发展态势。近三年，全旗足球、啦啦操、乒乓球等项目共荣获市级以上团体冠军53次、个人项目冠军21次，现有国家级青少年校园足球特色学校幼儿园26所、自治区青少年校园足球特色学校幼儿园5所。全旗已建成国家级体育传统项目22项、自治区级项目4项，向高校输送专业足球学生410余人次，书写了达拉特教育体育事业的光辉篇章，推动扭转了分数至上的不良教育观念，探索找到了“减负提质”新途径，成功酝酿了“体育+”产业化集群，将“亮丽黄河湾、多彩达拉特”这张名片擦得更亮、叫得更响。

一、办人民满意的教育由口号变为现实

全旗把足球工作做为教育体育工作的突破口，转变了家长思想，更新了师生观念，通过学生特长的发挥，帮助广大学子更加完美的实现自己理想和人生价值。社会教育观念逐渐由“唯分数论”向重视孩子身心健康、塑造综合素质转变，同时为我国足球后备人才的培养提供了强有力的保障。2016年以来，赵晓东等11人走上了职业运动员发展道路，1500余名高中生依靠一技之长跨入了理想的学府。
    二、体教融合“减负提质”效果明显

当今学生有着繁重的学习任务，学习压力比较大，“减负”被推向风口浪尖。全旗认真落实“每天锻炼1小时、人人掌握2项体育技能和1项艺术技能”重要措施，既有利于学生转移注意力，又能提高学习的兴奋点。同时遵循了学生自然成长和身体发育规律，既增强了广大学生、幼儿体质，又保证了其心理健康。孩子们体育锻炼之后以充沛的精力投入到学习中去，学习效率倍增，减负提质成效显著，师生综合抗挫能力占据明显优势。2019年，我旗在全市教育综合督导评估中被评为一等奖。

三、体育产业化发展欣欣向荣

以“体育＋”为抓手，高起点谋划建设足球小镇，推动体育、旅游、文化融合发展，“自治区校园足球最佳旗（区）”“自治区校园足球成绩最佳旗县”“全国青少年校园足球试点县”“国家校园足球啦啦操实验区”“全国第一批校园足球满天星训练营”“全国啦啦操示范窗口学校”“全国啦啦操五星级俱乐部”“国家啦啦操集训队及青少年集训队共建单位”“中国药科大学健美操人才储备基地”“鄂尔多斯市应用技术学院健美操优质生源基地”“内蒙古青少年健美操培训基地”“西安体育学院与长治学院教学实践基地”先后落户达拉特旗，以响沙湾旅游公司、恩格贝生态旅游示范区、乐筑文化园、蒙根花生态农业示范区等企业为主体，以沙滩排球、沙漠越野、野外探险、徒步穿越、休闲垂钓、骑行观光等项目为支撑的体育产业发展态势初步显现。

四、足球强旗社会品牌效益逐渐凸显
近三年相继承办了“响沙杯”第十三届全国大学生沙滩排球锦标赛、全国大中学生啦啦操锦标赛、自治区“主席杯”校园足球四级联赛、自治区第四届残疾人运动会、鄂尔多斯市“市长杯”校园足球联赛、鄂尔多斯市社会足球五人制足球赛。连续举办五届“庆元宵”乒乓球、象棋、围棋系列活动，三届“情迷库布齐”沙漠徒步活动。全旗职工运动会、那达慕大会、街道社区全民健身运动会、“旗长杯”校园足球联赛等常态化开展，有较好的比赛承办能力和经验，形成了我旗自己的体育赛事品牌，各类赛事累计超过30场次，参与人数超过3万人次。电视台、报社等主流媒体及腾讯、新浪、快手、抖音等新媒体的高度关注，全年刊发赛事报道近百条，极大地宣传了亮丽黄河湾，展示了多彩达拉特，提高了达拉特旗在国内外的知名度。
抄送：市委，市人大常委会，市政协，各驻军部队，纪委，监察委，

法院，检察院，市委各部门，各人民团体，各新闻单位。
鄂尔多斯市人民政府办公室                2021年3月5日印发
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