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鄂尔多斯市生态环境局

关于东胜东至台格庙铁路（海勒斯壕南至月牙树湾段）环境影响报告书的批复

国能包神东月铁路有限公司：

你公司报送的由内蒙古蓝拓环境科技有限公司编制的《东胜东至台格庙铁路（海勒斯壕南至月牙树湾段）环境影响报告书》（以下简称《报告书》）收悉。鄂尔多斯市生态环境局综合保障中心组织专家对该项目进行了技术评估，并形成了该项目的技术评估报告。根据《报告书》和《技术评估报告》，经研究，现批复如下：

一、东胜东至台格庙铁路（海勒斯壕南至月牙树湾段）线路起自海勒斯壕南站，途经鄂尔多斯市伊金霍洛旗和康巴什区，向西南终至台格庙矿区。本项目正线长度97.611公里,联络线全长10.537公里，其中巴准联络线长1.614公里、包神联络线长4.863公里、察哈素联络线长4.06公里。新建车站（含线路所）8座,其中中间站4座，为木花日站、新街东站、巴音盖站和月牙树湾站；会让站2座，分别为西哈沙图站和斋森召站；线路所2座，为呼家线路所和张家塔线路所。本线至巴准铁路联络线改建车站1座,为海勒斯壕南站；本线至包神铁路联络线改建车站1座,为转龙湾站；本线至察哈素专用线联络线新建线路所1座，为徐家梁线路所。本项目总投资1230255.21万元，其中环保投资2885.7万元。
《报告书》和《技术评估报告》认为，在全面落实各项生态环境保护措施的前提下，项目建设对环境的不利影响能够得到一定的缓解和控制。因此，我局原则同意你单位按照《报告书》和《技术评估报告》所列的建设项目性质、规模、地点、生态环境保护措施进行建设。

项目建设与运行管理中应重点做好的工作：

严格落实生态保护和恢复措施。做好林地、草地、耕地等保护、恢复和补偿，确保符合其管控要求且生态功能不降低，依照相关法律法规和政策要求履行相关手续，否则不得在相关区域动工建设。进一步优化施工组织，通过采取永临结合、统筹布设沿线临时工程、优先使用现有道路、控制新建施工道路宽度等措施，减少工程占地和地表开挖。严格控制施工范围，加强边坡支护，尽量减小隧道、桥梁、路基开挖创面。强化土石方管理、加强综合利用等方式减少弃渣，弃渣排至指定弃渣场，落实先挡后弃要求，加强弃渣场管理和监控，避免产生次生生态破坏。施工前对占地范围内的表土进行剥离，单独堆存，表土堆场采取临时防护措施；施工结束后，对临时占地进行覆土、植被恢复，并加强植被管护，保证成活率。加强野生动植物保护，开展生态环境保护宣传和教育，禁止擅自捕杀野生动物和破坏野生植物，合理设置野生动物通道，在野生动物通道和动物区域设置标志牌，进行野生动物通道的日常管理和维护。
铁路线路用地压覆了台格庙北煤炭详查区、台格庙北区新街一井、东胜汇编、台格庙南核实区、新街煤炭普查区、小霍洛煤炭普查区、察哈素井田煤炭资源储量核实区、马泰壕煤矿核实区、楚鲁图梁煤炭普查区、乌兰希里普查区、红海子煤炭普查区、布尔台梁井田煤炭勘探区、湾图沟井田煤炭勘探区、转龙湾煤矿核实区、巴图塔井田资源储量复核区范围内的部分煤炭资源，各矿均存在采空区及塌陷区。线路走向应结合其地理位置尽量少占压矿界、绕避采空区及塌陷区，并充分考虑矿区对铁路的运输需求，合理选定线路路由和站场位置。对于征占土地范围内压覆的矿产资源，需取得压覆矿产资源审批手续。
加强森林公园等环境敏感区的保护。进一步深化工程比选方案，尽量避让环境敏感区，对确实无法避让的，结合主要保护对象的保护要求和主管部门意见，进一步强化相关保护措施。穿越成吉思汗国家森林公园段的隧道施工对地下水采取“排堵结合，保证安全”的处理方针，结合超前地质预报采取超前帷幕注浆或周边注浆的措施，保证施工安全和保护生态环境；森林公园内严格控制施工范围，严禁在森林公园内取土、弃土、设置拌合站、制存梁场等临时工程，施工伴行道路应充分利用公园两侧的交通道路，减少新增施工便道；采用低噪声设备，尽量缩短环境敏感区内施工时间，严禁向环境敏感区排污倾废；实施生态补偿措施，减轻对其主要保护对象的影响，环境敏感区内生态修复应结合其主要保护对象生境需求开展。应主动对接生态保护红线主管部门，做好衔接，依照相关法律法规和政策要求履行相关手续，否则不得在相关区域动工建设。

噪声及振动污染防治措施。通过加强管理和保养，定期进行铁路全线轨道打磨，定期镟轮，使本线车辆在较佳的线路条件下运行，确保运营期铁路边界噪声满足《铁路边界噪声限值及其测量方法》(GB12525-90)修改方案表2标准，对涉及运营期噪声预测超标的声环境保护目标采取安装隔声窗降噪措施，敏感点噪声满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中2类标准，振动满足《城市区域环境振动标准》(GB10070-88)中“铁路干线两侧”标准限值要求。后续应开展噪声、振动跟踪监测，根据监测结果必要时增补或强化防治措施。配合沿线地方政府及其有关部门依法加强线路两侧及站场周边用地的规划控制和优化调整，噪声超标范围内不得新建用于居住、科学研究、医疗卫生、文化教育、机关团体办公、社会福利等功能的噪声敏感建筑物；必要时合理优化调整涉及居住用地的相关区域规划。你公司一旦发现不符合规划控制要求的行为，应及时书面向地方人民政府及其相关部门反映。

水污染防治措施。优化涉水桥墩施工工艺，尽量采用对水环境影响相对较小的钢围堰施工工艺，泥浆废水处理后循环利用，泥饼干化后外运处置。施工期生产废水、生活污水经收集处理后回用。运营期木花日站生活污水经“化粪池/隔油池”预处理，机务段地面冲洗含油废水经“沉淀池+隔油池”预处理后，经管道输送至阿镇市镇污水处理厂；新街东站生活污水经隔油池/化粪池预处理后，经管道排至扎萨克物流园污水处理厂；其他站场生活污水排入站内一体化污水处理设施处理，出水满足《城市污水再生利用  城市再用水水质》(GB/T18920-2020)中城市绿化、道路清扫水质标准后，作为站场和路基边坡绿化用水、抑尘用水综合利用。
固体废物处置措施。站场生活垃圾集中收集，定期清运，送至环卫部门指定地点处置。废矿物油、废油桶和废蓄电池等危险废物严格按照《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）进行暂存及处置，同时做好转运台账，不得乱弃。
建立健全环境风险应急处理机制，严格落实各项环境风险处理措施、生态平衡保护机制，防止环境风险带来的生态环境破坏。
三、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。严格落实生态环保措施专项设计要求。应将优化和细化后的各项生态环保措施及概算纳入设计以及施工等招标文件、合同，并明确责任。贯彻生态文明理念，加强对施工企业的生态环保宣传教育和管理，推进绿色施工，创建绿色工程。制定并落实施工期和运营期生态环境跟踪监测方案，根据结果，必要时对生态环境保护措施进行优化强化。按规定程序实施竣工环境保护验收。
四、你公司应在收到本批复20日内，将《报告表》（报批版）及批复文件送至鄂尔多斯市生态环境局康巴什及伊金霍洛旗分局，我局委托鄂尔多斯市生态环境局康巴什及伊金霍洛旗分局负责该项目的日常监管工作。

五、该项目从批准之日起超过5年方决定开工建设，其环评文件需重新审核。如果建设项目性质、规模、地点、生态环境保护措施等发生重大变化时，需重新报批环评文件。

  鄂尔多斯市生态环境局

2024年2月29日
抄送：鄂尔多斯市生态环境局康巴什分局，鄂尔多斯市生态环境局伊金霍洛旗分局，鄂尔多斯市生态环境局综合保障中心，鄂尔多斯市生态环境综合行政执法支队，内蒙古蓝拓环境科技有限公司。
鄂尔多斯市生态环境局                       2024年2月29日印发
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