《鄂尔多斯市推动传统奶制品产业发展专项行动工作方案》的政策解读

为加快鄂尔多斯市奶业振兴步伐，市政府印发了《鄂尔多斯市推动传统奶制品产业发展专项行动工作方案》（鄂府办发〔2021〕28号）。
一、制定背景及依据

奶业发展事关民众健康、国计民生，党中央、国务院十分关注。内蒙古鄂尔多斯市在奶业振兴中担负重要职责。为深入贯彻习近平总书记关于下决心把奶业做强做优的重要指示、关于内蒙古工作的重要讲话和指示精神，认真落实党中央、国务院和自治区党委、政府关于推进奶业振兴、推动传统奶制品产业发展的决策部署。为落实习近平总书记重要指示，内蒙古自治区先后出台了《内蒙古自治区人民政府办公厅关于推进奶业振兴的实施意见》(内政办发〔2019〕20号)、《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发推进奶业振兴若干政策措施的通知》(内政办发〔2019〕33号)、《内蒙古自治区人民政府办公厅关于推动全区民族传统奶制品产业发展若干措施的通知》(内政办发〔2019〕36号)、《自治区市场监管局等11部门关于印发<内蒙古自治区推动民族传统奶制品产业发展专项行动总体方案>的通知》（内市监发〔2020〕38号）文件。为规范民族传统奶制品生产、提升产品标准化水平，提高民族传统奶制品产业发展质量和效益，推动民族传统奶制品手工坊健康发展等方面提出了明确要求，并要求全区各级政府加以落实并开展专项行动。为贯彻落实《自治区市场监管局等11部门关于印发<内蒙古自治区推动民族传统奶制品产业发展专项行动总体方案>的通知》推动我市传统奶制品产业发展，我市出台了《鄂尔多斯市推动传统奶制品产业发展专项行动工作方案》，方案中明确了我市推动奶制品产业发展工作总体要求、主要内容以及保障措施，进一步细化了工作任务，建立了责任体系，明确了工作进度，协调保障工作经费，加强政策宣传解读，顺应当前改革趋势和我市有关重点工作。

二、工作目标

推进奶业振兴、推动传统奶制品产业发展，以开展传统奶制品生产经营试点示范为引领，坚持民族传统，遵循市场规律，培育一批小而精、小而优、小而强的传统奶制品加工坊，引导具备条件的加工坊升级注册为生产企业，延伸产业链条、开发医用价值、挖掘文化内涵、打造区域品牌，助力牧民增收、实现奶业振兴。

主要内容　　
（一）加强奶源基地建设。给予项目扶持，推动现有中小规模养殖场改造升级，推动规模化养殖和原料奶生产集约化，逐步提高科学养殖水平，建立优质奶源基地，加大疫病防控力度。
（二）完善市场准入机制。优化传统奶制品生产加工许可，传统奶制品小作坊实行简化登记服务，缩短登记时限，实施“一网通办”，提高审批效率。

（三）加强标准供给服务。完善集奶畜养殖、良种繁育、饲草种植等于一体的标准体系，督促传统奶制品生产经营者应用各类标准和规范。

（四）推动产业提质增效。规范生鲜奶购销行为，开展传统奶制品研究开发工作，加工技术改进，提升传统奶制品制作工艺水平，鼓励马奶、驼奶、羊奶等特色乳产业发展，开展种养加结合试点示范工作,实施补贴政策。

（五）推进品牌建设。指导传统奶制品行业协会、专业合作社等申请注册地理标志商标、申报地理标志保护产品，引导传统奶制品企业、加工坊申请注册商标和使用地理标志专用标识，鼓励打造传统奶制品地方特色知名品牌和区域公用品牌，推进“蒙字标”认证。

（六）推进试点示范。遴选试点，积极打造标准化生产经营示范点，开展“专精特新”加工坊（小而精、小而特、小而美、小而强加工坊）示范建设，将产业基础较好的乌审旗确定为传统奶制品产业示范旗，加大鼓励扶持力度，形成产业集聚效应，完善产业链，坚持高标准，推动传统奶制品产业高质量发展。
（七）规范加工坊生产经营。鼓励建设传统奶制品生产加工园区，引导和支持传统奶制品加工坊进入园区，实施统一管理、统一检验。不具备集中入园条件的地区，要鼓励扶持奶牛养殖大户、专业合作社等开办传统奶制品加工坊，在加工坊选址、功能间设置、设施设备、工艺流程、检验检测等方面做好布局和规划，依法依标依规对符合加工坊登记基本条件的予以登记。对已获得生产许可的企业，引导申请ISO9000质量管理体系认证和HACCP食品安全管理认证。
（八）强化检验检测服务。对传统奶制品加工园区、生产企业配备检验检测设施设备。
（九）畅通产品销售渠道。扶持传统奶制品加工坊取得奶制品商品条形码，申请注册使用商标，规范产品标签标识。采用新型包装材料和工艺，创新包装设计，提高包装水平。鼓励传统奶制品企业开办电商平台，利用电商平台扩大销售。

（十）打击违法违规行为。严厉打击制假售假、超范围超剂量使用食品添加剂和非法添加非食用物质等违法犯罪行为。

四、保障措施
（一）加强组织领导。组织相关地区和部门开展工作。

（二）强化实施措施。细化工作任务、具体措施，建立责任体系，明确工作进度，协调保障工作经费。

（三）财政金融支持。严格落实自治区级试点项目补贴政策，采取“先建后补”或“以奖代补”等方式开展市级试点项目补贴工作，鼓励有财力的旗区给予额外配套奖励。

（四）密切协同配合。各牵头单位要在做好本职工作的基础上，切实履行牵头责任，各配合单位要主动联系牵头单位开展工作，按要求落实各项任务，发挥出应有的作用。

（五）抓好工作调度。及时研究解决工作中遇到的困难和问题，不断完善具体工作举措。
五、实施范围和时间
实施范围为鄂尔多斯市全市，实施时间为文件印发之时。

