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厅发〔2018〕77号
各旗区党委、人民政府，市直各部门及各人民团体：
现将《鄂尔多斯市全面推行湖长制工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
中共鄂尔多斯市委员会办公厅
鄂尔多斯市人民政府办公厅
2018年10月15日
鄂尔多斯市全面推行湖长制工作方案
为深入贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于在湖泊实施湖长制的指导意见〉的通知》（厅字〔2017〕51号）和《内蒙古自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅关于印发〈内蒙古自治区实施湖长制工作方案〉的通知》（厅发〔2018〕4号）精神，加强全市湖泊管理保护工作，落实属地主体责任，建立湖泊管理保护长效机制，全面推行湖长制，现制定如下方案。
一、总体要求
（一）指导思想
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实习近平总书记考察内蒙古和参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话精神，认真践行新发展理念，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力，以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态为主要任务，在全市范围内全面推行湖长制，构建分级管理、责任明确、监管严格、保护有力的湖泊管理保护机制，为维护湖泊健康生命、实现湖泊功能永续利用提供制度保障。
（二）基本原则
——坚持统筹推进。统筹抓好全面推行河长制和湖长制工作，同步部署、同步推进、同步考核，实现河湖管理机制衔接、河湖治理共同见效。
——坚持人与自然和谐共生。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，尊重自然、顺应自然、保护自然，妥善处理好湖泊管理保护与开发、生态与发展、流域与区域、当前与长远的关系，全面推进湖泊生态环境保护和修复。
——坚持系统治理。遵循河流湖泊治理规律，统筹陆地水域、岸线水体、水量水质，立足鄂尔多斯黄河三面环绕、沟川纵横交错、湖泊星罗棋布的实际，统筹上下游、左右岸，强化联防联控，增强河流湖泊管理保护的整体性、系统性和协同性。
——坚持齐抓共管。健全以党政领导负责制为核心的责任体系，明确各级湖长，落实湖长责任，协同各方力量，形成高起点推动、部门分工负责、全社会共同参与的湖泊管理保护工作格局。
——坚持依法管理。将涉湖活动管理纳入法治化轨道，用法治思维和法治方式规范湖泊管理各项工作，建立健全湖泊管理执法体制机制，提升湖泊管理执法水平。
——强化监督考核。健全湖泊管理保护监督考核和责任追究制度，拓展公众参与渠道，接受社会和群众监督，营造全社会共同关心和保护湖泊的良好氛围。
（三）工作目标
全市05平方公里以上湖泊推行湖长制管理，建立市、旗区、苏木乡镇（街道）三级责任体系，落实属地管理责任。到2020年，湖泊健康保障体系更加完善，湖泊水域完整安全、水体污染有效防控、生态环境有效修复，实现湖泊宁静、和谐、美丽。
二、组织体系
（一）组织形式
坚持自然水系与行政区域相结合，全面建立市、旗区、苏木乡镇（街道）三级湖长制管理体系，实现对全市湖泊管理“全覆盖”。
完善全市河湖长制体系，市委书记担任第一总河湖长，市长担任总河湖长，市委副书记、负责水利工作的副市长担任副总河湖长，我市境内主要河流湖泊由市级领导同志担任河湖长。其中，无定河鄂尔多斯段河长由市委副书记、政法委书记担任；红碱淖闭流区湖长由负责民政工作的副市长担任；窟野河鄂尔多斯段河长由负责环保工作的副市长担任；黄河鄂尔多斯段（含杭锦淖、马头湾湿地保护区）河长由负责水利工作的副市长担任；十大孔兑（呼斯太河、东柳沟、母花沟、哈什拉川、壕庆河、罕台川、西柳沟、黑赖沟、卜尔色太沟、毛不浪沟）河长由负责国土资源工作的副市长担任。
各旗区、各苏木乡镇（街道）总河湖长由本级党委书记担任，其境内各湖泊分级分段设立河湖长。
（二）工作职责
第一总河湖长和总河湖长负责领导、组织本行政区域内湖泊管理保护工作，承担推行河湖长制的总督导、总调度职责。副总湖长协助第一总河湖长、总河湖长开展工作。
各级总河湖长作为第一责任人，对辖区河流湖泊的管理保护负总责，统筹协调河流湖泊的管理保护工作，确定河流湖泊管理保护目标任务，组织制定“一湖一策”方案，明确各级河湖长职责，协调解决湖泊有关重大问题，依法组织整治围垦河流湖泊、侵占水域、超标排污、违法养殖、非法采砂等突出问题。其他各级河湖长对本辖区内河流湖泊的管理保护负直接责任，按职责分工组织实施河流湖泊管理保护工作；对跨行政区域的湖泊明晰管理责任，协调上下游、左右岸实行联防联控；对本级相关部门和下一级湖长履职情况进行督导，对目标任务完成情况进行考核。
各旗区河长制办公室统一负责河湖长制组织实施具体工作。各级河湖长制责任单位按照职能职责实施湖长制相关工作，加强与推行湖长制工作的有效衔接。
三、主要任务
（一）严格湖泊水域空间管控。依法划定湖泊管理范围，设立保护标志，有堤防的湖泊管理范围为围堤之间的水域、沙洲、滩地和围堤及护堤地等，无围堤的湖泊管理范围为历史最高洪水位或设计洪水位以下的水域、沙洲、滩地等。将湖泊及其生态缓冲带划为优先保护区，依法落实相关管控措施，严格控制开发利用行为。严禁在湖泊管理范围内进行填湖、围湖造田造地造林、拦汊筑坝以及其他分割或侵占水面建设建筑物、构筑物及设施等影响湖泊蓄水防洪能力的活动。严格控制跨湖、穿湖、临湖建筑物和设施建设。开展湖泊沿岸生态治理，改善湖泊生态环境。
（二）强化湖泊岸线管理保护。实行湖泊岸线分区管理，依据土地利用总体规划等，组织编制湖泊岸线利用管理保护规划，合理划分保护区、保留区、控制利用区、可开发利用区，明确分区管理保护要求，强化岸线用途管制和节约集约利用。沿湖土地开发利用和产业布局要与岸线分区要求相衔接，为经济社会可持续发展预留空间。
（三）加强湖泊水资源保护和水污染防治。落实最严格水资源管理制度，统筹湖泊与入湖河流、地表水与地下水的取用水管理，划定流域用水总量红线指标，确保湖泊基本生态用水需求。加强湖水功能区管理，入湖污染物总量超过水功能区限制排污总量的湖泊，要排查入湖污染源，制定实施限期整治方案，明确年度入湖污染物削减量，逐步改善湖泊水质；水质达标的湖泊，要采取措施确保水质不退化。严格落实排污许可证制度，将治理任务落实到湖泊汇水范围内各排污单位，加强对湖区周边及入湖河流工矿企业污染、城镇生活污染、畜禽养殖污染、农业面源污染、内源污染等综合防治。加大湖泊汇水范围内城市管网建设和初期雨水收集处理设施建设，提高污水收集处理能力。依法取缔非法设置的入湖排污口，严厉打击废污水直接入湖和垃圾倾倒等违法行为。
（四）加大湖泊水环境综合整治力度。建立水环境目标管理制度，按照水功能区区划确定各类湖泊水质保护目标，加强湖区周边污染治理，强化湖泊汇水范围内再生水利用和污水处理厂提标改造，从源头上减少入湖污染物排放量。开展生态清洁型小流域建设，实施农村牧区人居环境整治行动，实施环湖生态防护林、水源涵养林、水土保持林、湖滨湿地及绿化带等工程建设，保护和改善湖泊生态环境。因地制宜加大湖泊引水、排水能力，增强湖泊水体的流动性，改善湖泊水环境。
（五）开展湖泊生态治理与修复。统筹河湖连通工程、再生水利用、工农业节水、替代水源、控制污染源等措施，积极有序推进生态恶化湖泊的治理与修复。加强湖泊水生生物保护，科学开展增殖放流，提高水生生物多样性和水体净化调解功能。加大生态环境良好湖泊保护力度，加强湖泊水资源调控，进一步提升湖泊生态功能和健康水平。
（六）健全湖泊执法监管机制。加强湖泊管理执法能力建设，建立健全湖泊及入湖河流所在行政区域的多区域、多部门信息共享、定期会商、联合执法机制，完善行政执法与刑事司法衔接机制，严厉打击涉湖违法违规行为。清理整治围垦湖泊、侵占水域、乱占岸线以及非法排污、采砂、养殖、设障、捕捞、取用水等行为。建立日常监管巡查制度，利用信息化手段实行湖泊动态监管。
四、保障措施
（一）加强组织领导。各级党委、政府要把推行湖长制、保护湖泊健康作为推进生态文明建设的重要内容，切实加强组织领导，狠抓责任落实，抓紧制定出台湖长制工作方案、相关制度及考核办法，做到工作方案和制度建设到位、组织体系和责任落实到位、监督检查和考核评估到位。加快组织编制印发“一湖一策”管理保护方案，明确年度目标，落实工作措施，确保湖长制各项目标任务如期实现。
（二）把握工作进度。2018年10月底前，湖长制工作体系全部完善。2018年12月底前，完成所有湖泊分布、长度、面积、水量、水质、调蓄能力等数据调查，实现“一湖一档”。
（三）健全工作机制。建立完善湖长会议制度、信息共享制度、工作督查制度、考核问责制度，协调解决湖泊管理保护的重点难点问题，定期通报湖泊管理保护情况，对湖长制实施情况和履职情况进行督查。充分运用互联网、大数据、卫星遥感、无人机、视频监控等技术加强湖泊动态监测和管理，推动监测信息共享。市、旗区两级河长制办公室要加强组织协调，督促相关部门和单位按照职责分工，共同推进湖泊管理保护工作。
（四）加强经费保障。拓宽湖泊管理保护资金筹措渠道，形成公共财政投入、社会融资等多元化投资格局，推进湖泊管理保护政府购买服务。市、旗区两级财政要统筹解决推行湖长制及开展相关工作所需必要经费。
（五）严格考核问责。根据不同湖泊存在的主要问题，实行差异化绩效评价考核，将领导干部自然资源资产离任审计结果及整改情况作为考核的重要参考。将湖长制工作纳入各级领导班子考核内容，市级河湖长负责考核旗区河湖长，旗区河湖长负责考核苏木乡镇（街道）河湖长，考核结果作为党政领导干部综合考核评价的重要依据。实行湖泊损害责任终身追究制，对造成生态环境损害的，严格按照有关规定追究责任。
（六）强化宣传监督。充分利用各类媒体，广泛宣传湖泊管理保护法律法规和实施湖长制的重要意义，提高群众知晓率，营造全社会关心、支持、参与湖泊管理保护工作的浓厚氛围。加强社会监督，通过湖长公告、湖长公示牌、湖长APP、微信公众号、社会监督员等多种方式，广泛接受社会监督。
各旗区党委、政府要于每年12月10日前将本年度贯彻落实湖长制情况报市委、市政府，并抄送市河长制办公室。
附件：市级总河湖长、副总河湖长、河湖长名单附件
市级总河湖长副总河湖长河湖长名单
第一总河湖长：牛俊雁（市委书记）
总河湖长：斯琴毕力格（市委副书记、代市长）
副总河湖长：于新芳（市委副书记、政法委书记）
石艳杰（市政府副市长）
市级河湖长：
无定河鄂尔多斯段河长：于新芳（市委副书记、政法委书记）
红碱淖闭流区湖长：于仁杰（市政府副市长）
窟野河鄂尔多斯段河长：李文忠（市政府副市长）
黄河鄂尔多斯段（含杭锦淖、马头湾湿地保护区）河长：石艳杰（市政府副市长）
