鄂尔多斯市委办公厅市人民政府办公厅关于印发《鄂尔多斯市自然资源资产管理工作方案（试行）》的通知
各旗区党委、人民政府，市直各有关部门：
现将《鄂尔多斯市自然资源资产管理工作方案（试行）》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
中共鄂尔多斯市委员会办公厅
鄂尔多斯市人民政府办公厅
2018年2月13日
鄂尔多斯市自然资源资产管理工作方案（试行）
为深入贯彻落实党的十九大关于“绿水青山就是金山银山”的重要论述，加强对生态文明建设的总体设计和组织领导，推动领导干部践行绿色发展理念，履行自然资源资产管理和自然生态环境保护责任，推动鄂尔多斯市生态文明制度建设，特制定本方案。
一、基本思路
通过自然资源资产统计监测台账建设，摸清鄂尔多斯市自然资源资产家底及其变动情况，建立统一的自然资源资产数据平台，建立相关部门协同合作的自然资源数据共建共享机制，健全完善自然资源资产统计体系，推动自然资源资产负债表编制。为有效保护和永续利用自然资源提供信息基础、监测预警和决策支持，为开展领导干部自然资源资产离任审计提供依据。
二、工作内容
全市范围内建立市本级、旗区以及苏木乡镇的土地、草原、林业、水、主要矿产资源存量和质量以及空气质量变动台账。建立统一的自然资源资产数据平台，实现跨部门、跨地区、跨行业、跨应用系统之间的信息交换、数据共享与协同处理，及时反映全市各类自然资源资产的变化情况，准确掌握全市自然资源资产现状，充分展示全市自然资源资产保护工作成效。
三、时间安排
自然资源资产统计监测台账建设与数据平台建设同步进行。
（一）2017年10月15日—2017年11月30日
充分开展调查研究，立足我市自然资源资产管理现状，制定《鄂尔多斯市自然资源资产统计监测台账建设方案》和《鄂尔多斯市自然资源资产数据平台建设方案》。
（二）2017年12月1日—2017年12月31日
[bookmark: _GoBack]各有关资源主管单位完成各类台账格式设计；根据现有统计监测数据或开展调查，摸清我市及各旗区自然资源资产存量和质量现状；完成自然资源资产数据平台大框架的搭建，初步实现数据可展示。
（三）2018年1月1日—2018年12月31日
统计监测台账向基层延伸，建立市本级、旗区以及苏木乡镇的三级台账,包括土地、草原、林业、水、主要矿产资源存量和质量以及空气质量变动台账；建立一个数据库，搭建一个管理平台，营造一个展示窗口，实现自然资源数据跨部门、跨地区、跨行业、跨应用系统之间的信息交换、数据共享与协同处理。
四、职责分工
由统计部门牵头，国土、农牧业、林业、水务、环保、财政等部门联合推进，形成跨部门联合推进机制，推动自然资源信息跨层级、跨部门的共享，形成上下互动、协同推进的工作格局。
（一）土地资源
负责单位：市国土资源局
工作内容：完成土地资源统计监测台账格式设计；推进全市土地资源统计监测台账建设工作；审核、评估、汇总全市土地资源数据；分析全市土地资源变化趋势。
（二）草原资源
负责单位：市农牧业局
工作内容：完成草原资源统计监测台账格式设计；推进全市草原资源统计监测台账建设工作；审核、评估、汇总全市草原资源数据；分析全市草原资源变化趋势。
（三）林业资源
负责单位：市林业局
工作内容：完成林业（包括林木、湿地、森林公园、自然保护区、国有林场等）资源统计监测台账格式设计；推进全市林业资源统计监测台账建设工作；审核、评估、汇总全市林木资源数据；分析全市林木资源变化趋势。
（四）水资源
负责单位：市水务局、市环保局
工作内容：完成水资源统计监测台账格式设计；推进全市水资源统计监测台账建设工作；审核、评估、汇总全市水资源数据；分析全市水资源变化趋势。
（五）矿产资源
负责单位：市国土资源局
工作内容：完成主要矿产资源统计监测台账格式设计；推进全市矿产资源统计监测台账建设工作；审核、评估、汇总全市矿产资源数据；分析全市矿产资源变化趋势。
（六）空气质量
负责单位：市环保局
工作内容：完成空气质量统计监测台账格式设计；推进全市空气质量统计监测台账建设工作；审核、评估、汇总全市空气质量数据；分析全市空气质量变化趋势。
（七）数据平台建设
负责单位：市统计局
协助单位：市国土资源局、市林业局、市农牧业局、市水务局、市环保局
工作内容：建立统一的自然资源资产数据平台，实现跨部门、跨地区、跨行业、跨应用系统之间的信息交换、数据共享与协同处理。
（八）建设经费
负责单位：市财政局
工作内容：支持市自然资源资产统计监测台账建设和统一的数据平台建设，根据工作需要，落实资金投入；监督市级财政安排的建设资金的使用，指导各旗区财政部门落实本级政府台账建设和平台建设投入经费。
（九）办公室日常事务
负责单位：市统计局
工作内容：处理市领导小组办公室各项日常工作；负责全市自然资源资产管理工作的整体协调推进；审核、评估、汇总各类自然资源资产数据；综合分析全市主要自然资源资产变化趋势。
五、工作要求
（一）专人负责。各有关部门要进一步落实责任，主要负责同志要亲自抓，分管同志具体抓，指定专人负责，及时解决工作中存在的突出问题，确保自然资源资产台账建设和平台建设顺利推进。
（二）及时沟通。建立信息报送机制，各有关部门要及时反映工作进展情况，及时研究工作中遇到的困难和问题，扎实推进各项工作。每月月底前向领导小组办公室报送本部门当月工作进展情况。
（三）确保质量。各有关部门要切实加强工作全过程的质量控制，确保台账数据真实可靠，数据可追溯、可核查、可追责。现有资料不能满足需要的，要适当开展调查。
（四）基层建设。各旗区负责组织实施苏木乡镇统计监测台账工作，于2018年内完成建设，基本框架与全市保持一致，具体指标可在全市方案的基础上作适当增加。
