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 鄂府办发〔2018〕17号
各旗区人民政府，市人民政府各部门，各直属单位，各大企事业单位： 
经市人民政府同意，现将《鄂尔多斯市职工基本医疗保险商业补充保险实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。                       
鄂尔多斯市人民政府办公厅 
                                2018年3月2日
鄂尔多斯市职工基本医疗保险商业补充保险实施方案
为建立和完善多层次医疗保障体系，进一步减轻参保职工医疗费用负担，结合我市实际，制定本方案。
一、总体要求
坚持政府主导、专业运作、责任共担、持续发展的原则，支持商业保险机构发挥专业优势，开展全市职工基本医疗保险商业补充保险工作，构建多层次医疗保障体系。
二、筹资机制
（一）筹资标准及来源。从职工大额医疗保险基金中按参保人数每人每年划出60元，作为基本职工基本医疗保险商业补充保险资金。
（二）基金管理。全市职工基本医疗保险商业补充保险资金80%由医保经办机构每年按季度拨付至中标保险公司的职工基本医疗保险商业补充保险专户，其余的20%作为每年度考核预留款，经考核后予以结算。商业保险机构承办职工基本医疗保险商业补充保险获得的保费和利息等资金实行单独核算，确保资金的安全，保证偿付能力。商业保险公司的盈利率不得高于总筹集资金的5%，每年基金结余部分可转下年度使用。当年基金出现亏损时，由保险公司和职工大额医疗保险基金按比例分担，同时根据运行情况及时查找原因，采取相应的措施，做到基金收支平衡。
三、保险内容
（一）保险对象。职工基本医疗保险商业补充保险对象为参加我市职工基本医疗保险的参保人员。职工基本医疗保险商业补充保险是指建立在基本职工基本医疗保险基础上，为减轻参保职工医疗费用负担而建立的商业补充医疗保险制度。
（二）保障水平。一是对职工基本医疗保险统筹基金年度内最高支付限额（包括大额医疗保险）以上的住院和比照住院政策内的费用，职工基本医疗保险商业补充保险按照80%给予补偿，不设封顶线。对享受公务员医疗补助的人员按原规定执行。二是对个人承担的住院和比照住院医疗费用（含目录外用药和诊疗费用，不含超标准床位费和专家费、取暖费、伙食费、健康体检费、特需护理费、诊查费、陪床费、其它费）单次（血液透析、放化疗一个自然年度内累计）超出20000元以上的部分，商业补充保险按照30%给予补偿。三是恶性肿瘤治疗中所必须使用且无可代替的目录外药品由商业保险补足至70%。
四、承办方式
（一）向商业保险机构购买全市职工基本医疗保险商业补充保险。由市人力资源和社会保障局牵头在市公共资源交易中心通过招标方式选定商业保险承办机构。医保经办机构作为参加商业补充保险的团体投保人与中标的商业保险公司签订合作协议，明确双方责任和义务。商业保险公司办理商业补充保险具体业务，接受医保经办机构的监督管理。
（二）全市职工基本医疗保险商业补充保险合同文本由市医疗保险资金管理局统一制定，各级医保经办机构与中标的商业保险公司签订保险合同，合作期为三年。
（三）有关商业补充保险业务经办流程由医保经办机构按照方便群众、便于结算的原则确定，职工基本医疗保险商业补充保险应逐步实现与基本医疗保险同步即时结算，商业保险公司应在医保经办机构业务大厅设立商业补充保险支付窗口，提供商业补充保险业务咨询、受理商业补充保险补偿申请并支付医疗费用。
五、资格要求 
商业保险机构符合以下要求方可参与竞标。
（一）投标人必须是具有独立法人资格的保险公司及其分支机构，且拥有中国保险监督管理委员会批准开展上述保险业务的资格，同时总部同意分支机构参与当地商业补充保险业务（提供证明材料），并提供业务、财务、信息技术等支持。
（二）符合中国保险监督管理委员会规定的经营健康保险的必备条件，具有中国保险监督管理委员会内蒙古监管局确认的承办基本商业补充保险业务的资质。
（三）各旗区有完善的分支机构，配备具有医学专业背景的专职服务队伍，能提供驻点、巡查等保险专项服务。
（四）能够实现大病保险业务单独核算。
（五）投标人有参与基本医疗保险商业补充保险相关经验。
（六）能够实现与基本职工基本医疗保险结算相统一的结算办法，完成系统对接并承担相关费用。
（七）投标人能够依托机构的优势，为全市职工基本医疗保险参保人员异地就医提供监管平台，并承担相关费用。
六、监督管理
（一）加强对商业保险机构承办职工基本医疗保险商业补充保险的监管。医保经办机构要加强对商业保险机构承办职工基本医疗保险商业补充保险的监管。一是建立投诉受理平台，通过受理参保人的投诉和主动抽查等方式监督检查职工基本医疗保险商业补充保险业务，督促商业保险公司按合同要求提供服务。二是以商业补充医疗保障水平和参保人满意度为核心，对商业保险公司的合同履行情况进行一年一度考核，并将考核结果上报市人力资源和社会保障局，根据考核情况兑付预留款。三是加强商业补充保险基金监管，对商业补充保险基金的使用和管理进行严格审计的同时形成审计结论，为今后考核和调整政策提供依据。
（二）加强对医疗机构和医疗费用的管控。医保经办机构要通过多种方式加强监督管理，防控不合理医疗行为和费用，保障医疗服务质量。商业保险机构要与医保经办机构配合，加强对相关医疗服务和医疗费用的管控。
（三）建立信息公开、社会多方参与的监管制度。将与商业保险机构签订协议的情况、筹资标准、待遇水平、支付流程、结算效率和大病保险年度收支情况等向社会公开，接受社会监督。
七、工作要求
各旗区要充分认识开展职工基本医疗保险商业补充保险的重要性，精心组织实施。中标商业保险机构要做好职工基本医疗保险商业补充保险业务宣传工作，做到参保职工全覆盖，努力为参保人员提供优质、高效服务，为职工基本医疗保险商业补充保险实施营造良好氛围。商业补充保险合作起始期限要与上一合作周期有效衔接，并对参保人员医疗费用予以追溯。







