[bookmark: _GoBack]鄂尔多斯市人民政府办公厅关于印发鄂尔多斯市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项督查工作规程的通知
鄂府办发〔2018〕37号
各旗区人民政府，市人民政府各部门，各直属单位，各大企事业单位：
经市人民政府同意，现将《鄂尔多斯市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项督查工作规程》印发给你们，请认真遵照执行。
鄂尔多斯市人民政府办公厅
2018年5月7日
鄂尔多斯市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项督查工作规程
为有效推进市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项的全面落实，确保市人民政府各项工作目标顺利实现，根据《鄂尔多斯市人民政府关于公布〈鄂尔多斯市人民政府工作规则〉的通知》（鄂府发〔2013〕43号），制定本规程。
一、责任分工
对市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项的督查落实，是确保市人民政府各项决策部署有效落实的重要举措，也是各级各部门的重要工作职责，其主要负责人对贯彻落实市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项负总责。
市人民政府办公厅为督促检查市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项贯彻落实情况的统筹协调单位。各级各部门既是市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项的承办单位，也是督促检查主体单位，负责组织落实市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项并按时反馈落实情况。各级各部门对市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项的每一项工作、每一个环节都要明确专人负责，提出具体要求，并全面推行岗位责任制、限时办结制和失职追究制等制度，以制度管人，按规定办事。
二、督查范围
（一）市人民政府领导批示事项督查范围：自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅转来的自治区党委、自治区人民政府领导的批示件、查办件需督促检查的事项；市委办公厅转来的市委主要领导的批示件、查办件需要督促检查的事项；市人民政府领导批示的需立项督促检查的事项。
（二）市人民政府会议议定事项督查范围：市人民政府全体会议议定需督促检查的重要事项；市人民政府常务会议议定事项；市长办公会议议定需督促检查的重要事项；市长主持的重要会议确定和部署的需督促检查的重要事项；市人民政府专题会议确定和部署的需督促检查的重要事项；市人民政府重要工作会议确定和部署的需督促检查的重要事项。
在市人民政府相关重要会议中已确定和部署，但未列入督促检查范围的事项，由各级各有关部门按会议要求贯彻落实并将落实进展情况及时报市人民政府。
三、督查程序
（一）分解立项。根据市人民政府领导批示要求和重要会议精神，市人民政府办公厅将需督促检查的重要事项按督查事项、督查单位、承办单位、完成时限和工作要求等分解，进行立项督促检查。
（二）下达任务。市人民政府办公厅以下发督查通知等形式向各相关承办单位下达督查任务。
（三）督促检查。督查单位可采取电话督查、实地督查、跟踪督查和暗访督查等方式督促检查已立项的市人民政府领导批示事项和重要会议决定事项，了解办理进度，促进市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项尽快落到实处。在督促检查过程中，如遇重大困难，督查单位应及时报告督查主要责任人协调解决，必要时深入实地督促检查和调查研究市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项落实情况。
（四）督查反馈。承办单位接到市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项督查通知后，要认真研究批示意见和会议精神，拟定切实可行的督促检查方案，落实好批示要求、会议精神和部署的重要事项，市人民政府领导批示事项和重要会议决定事项落实进展情况的反馈报告需经承办单位主要负责人签发，加盖本单位公章后，行文报市人民政府办公厅。
（五）汇总报告。市人民政府办公厅负责综合整理督促检查事项反馈报告，并报市人民政府相关领导审阅。
（六）立案归档。市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项督查反馈报告经市人民政府领导阅批后，属已办结的，市人民政府办公厅按规定将相关材料收集齐全，整理归档。
四、督查实效
各承办单位要及时反馈市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项的落实情况，有办结时限要求的，要严格按规定时限办理；未明确办结时限的，应在15个工作日内办结。确实无法按时办结的，必须行文报经督促检查单位审核、督促检查主要责任人同意后，可适当延长办结时限。对不符合办结要求退回承办单位重新办理、重新上报落实情况的，承办单位要按退回办理的规定时限重新办理、反馈。
五、通报制度
经三次督办仍未能按要求完成市人民政府领导批示事项和重要会议议定事项工作任务的，或办结报告不符合要求被退回重新办理三次以上的承办单位，由市人民政府办公厅汇总相关情况并报市人民政府领导同意后在全市范围内通报批评。被通报批评的单位必须在规定期限内开展自我检查，并将检查及整改情况在规定期限内或通报下发后7日内向市人民政府作出书面报告。


