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鄂尔多斯市人民政府关于印发鄂尔多斯市

划转部分国有资本充实社会保障基金

实施方案的通知

各旗区人民政府，市人民政府各部门，各直属单位，各大企事业单位：

现将《鄂尔多斯市划转部分国有资本充实社会保障基金实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

鄂尔多斯市人民政府

2021年2月1日

鄂尔多斯市划转部分国有资本充实

社会保障基金实施方案
为贯彻落实《国务院关于印发划转部分国有资本充实社保基金实施方案的通知》（国发〔2017〕49号）和《财政部人力资源社会保障部国有资产监督管理委员会税务总局证监会关于全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作的通知》（财资〔2019〕49号）精神，根据《内蒙古自治区人民政府关于印发〈内蒙古自治区划转部分国有资本充实社会保障基金实施方案〉的通知》（内政发〔2019〕22号），切实做好我市划转部分国有资本充实社会保障基金工作，结合我市实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于内蒙古工作的重要讲话重要指示批示精神，按照党中央、国务院决策部署和内蒙古自治区党委、人民政府的实施意见，在推动国有企业深化改革的同时，通过划转部分国有资本充实社会保障基金，使人民群众共享国有企业发展成果，增进民生福祉，改革完善基本养老保险制度，实现代际公平，增强制度的可持续性，为把内蒙古建成祖国北疆亮丽风景线上的璀璨明珠作出积极贡献。
二、基本原则

（一）坚持目标引领。与基本养老保险制度改革目标紧密结合，坚持统筹兼顾，考虑长远，弥补因实施视同缴费年限政策形成的企业职工基本养老保险基金缺口，促进建立更加公平、共享、更可持续的养老保险制度。

（二）坚持系统规划。与深化国有企业改革目标紧密结合，统筹考虑划转部分国有资本的目标、企业职工基本养老保险基金缺口成因、国有资本运营现状和企业发展需要，科学界定划转范围，合理确定划转比例。

（三）坚持立足长远。与弥补企业职工基本养老保险基金缺口的目标相结合，通过划转实现国有资本多元化持有，但不改变国有资本属性。划转承接主体作为财务投资者，管理运营所划入的国有资本，建立国有资本划转和企业职工基本养老保险基金缺口逐步弥补相结合的运行机制。

（四）坚持独立运营。与社保基金多渠道筹集的政策目标相结合，划转的国有资本具有充实社保基金的特定用途和政策目标，运营收益根据基本养老保险基金的支出需要上缴，专项用于弥补企业职工基本养老保险基金缺口。划转的国有资本应集中持有、独立运行、单独核算，接受考核和监督，确保国有资本保值增值。

三、划转要求

（一）划转范围。全市各级国有及国有控股大中型企业、金融机构。公益类企业、文化企业及另有规定的除外。

大中型企业的划型标准，按照《国家统计局关于印发〈统计上大中小微型企业划分办法（2017）〉的通知》（国统字〔2017〕213号）有关规定执行；大中型金融机构的划型标准，按照中国人民银行等五部门《关于印发〈金融业企业划型标准规定〉的通知》（银发〔2015〕309号）有关规定执行。

公益类企业的确定按照《鄂尔多斯市人民政府办公厅关于印发以管资本为主推进市国有资产监督管理委员会职能转变方案的通知》（鄂府发〔2019〕7号）予以明确。

文化企业是指由各级人民政府的文化和旅游部门出资设立的文化企业。

（二）划转对象。由市本级、旗区（园区）持有并纳入划转范围的国有股权。

企业已完成公司制改革的，直接划转企业集团股权；探索划转未完成公司制改革企业集团所属一级子公司的股权。全国社会保障基金因国有股权划转、投资等各种原因形成的上市企业和非上市企业股权除外。划转对象涉及多个国有股东的，按照不重复划转原则划转。中央和地方混合持股的企业，按照第一大股东产权归属关系划转。

（三）划转比例。纳入划转范围的为企业国有股权的10％；划转对象涉及多个国有股东的，须分别划转所持有股权的10%。

（四）划转时点。以2019年12月31日作为划转基准日。

（五）承接主体。按照自治区统一安排，本次划转的国有股权，由内蒙古国有资本运营公司负责集中持有、管理和运营。

四、划转程序

（一）前期摸底调查。摸底调查市国有资产监督管理委员会监管企业和国有资产监督管理委员会委托部门监管企业以及市本级行政事业单位所属国有及国有控股企业、金融机构。各企业分别按规定填写《鄂尔多斯市本级直属国有企业基本情况表》上报监管部门，各监管部门负责审核、汇总所属企业填报数据，填写《鄂尔多斯市本级直属国有企业基本情况汇总表》报送至市财政局。各旗区人民政府、园区管理委员会要参照本方案，组织辖区所属企业开展前期摸底调查，将符合条件的划转企业名单报送市财政局。

（二）审定划转方案。各级国有资产监督管理机构分别提出监管企业拟划转股权方案。各级财政部门会同有关部门负责审核划转方案。本方案所称国有资产监督管理机构，指代表政府履行出资人职责的部门（机构），负责监督管理行政事业单位所办企业国有资产和金融类企业国有资产的主管部门。

1.符合划转条件的市本级所属企业，由其国有资产监督管理机构提出出资企业国有股权划转方案。市财政局会同市人力资源和社会保障局、国有资产监督管理委员会初审确认。

2.符合划转条件的旗区（园区）所属企业，由同级国有资产监督管理机构或监管部门负责提出本机构所监管企业股权划转方案，经同级财政、人力资源和社会保障、国资部门初审并报经同级人民政府（园区管理委员会）同意后，汇总报市财政局、人力资源和社会保障局、国有资产监督管理委员会。

3.划转对象涉及多个国有股东的，按照第一大股东产权归属关系参照上述条款履行审核程序。国有股东涉及多个国有资产监督管理机构的，须征求有关国有资产监督管理机构的意见，有关国有资产监督管理机构应在15个工作日内回复。

（三）上报划转方案。国有企业划转方案经初审确认后，经财政、人社、国有资产监管部门报市人民政府审批同意，报送自治区财政厅、人力资源和社会保障厅、国有资产监督管理委员会审核确认。

（四）办理划出手续。接到自治区财政厅、人力资源和社会保障厅、国有资产监督管理委员会下达划转国有股权通知后，市财政局会同市人力资源和社会保障局、市国有资产监督管理委员会向市属国有企业下达国有股权划转通知，国有资产监督管理部门具体办理股权划出手续。划转非上市公司国有股权的，划转对象应在收到国有股权划转通知20个工作日内申请办理国有产权及企业变更登记。相关国有产权登记机构应在接到申请10个工作日内完成国有产权变更登记。划转上市公司股权的，划转对象应按照国家证券监管有关规定及时披露国有股权变动情况。划出企业应将变更登记情况反馈至有关国有资产监督管理机构，同时抄送各国有股东的国有资产监督管理机构、各国有股东以及承接主体。

市市场监督管理局负责办理划转企业办理变更登记手续。市税务局负责落实国有股权划转和接收过程中企业所得税及契税、土地增值税、印花税等相关税费征免政策。

企业国有股权变更登记工作完成后，有关企业应及时调整账务。国有股权划出方应就划转事项通知本企业债权人。

五、组织领导

为加强我市划转部分国有资本充实社保基金工作的组织领导和统筹协调，成立鄂尔多斯市划转部分国有资本充实社保基金工作组。

组   长：金  武   市委常委、副市长

副组长： 高屹东   市财政局局长 

         王学志   市人力资源和社会保障局局长

         牛建雄   市国有资产监督管理委员会主任

成   员：杨颖新   市财政局副局长

         郭培良   市人力资源和社会保障局副局长

 康占飞   市国有资产监督管理委员会副主任

         刘里程   市市场监督管理局副局长

         赵  林   市税务局党委委员

工作组下设办公室，办公室设在市财政局。各有关部门要高度重视、各司其职、勇于担当、密切配合，合力做好划转相关工作。各旗区人民政府（园区管理委员会）对辖区国有资产划转工作负总责，按照国家和自治区划转时限要求，切实履行职责，结合工作实际，参照本方案制订具体工作方案，确保按时保质完成划转工作目标任务。

抄送：市委，市人大常委会，市政协，各驻军部队，纪委，监察委，

法院，检察院，市委各部门，各人民团体，各新闻单位。
鄂尔多斯市人民政府办公室                2021年2月2日印发
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