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鄂尔多斯市人民政府办公室关于印发
鄂尔多斯市矿山环境治理实施方案的通知
各旗区人民政府、市直各有关部门、各大企事业单位：
《鄂尔多斯市矿山环境治理实施方案》已经市人民政府2021年第7次常务会研究通过，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
                       鄂尔多斯市人民政府办公室
                           2021年4月26日
鄂尔多斯市矿山环境治理实施方案
为加快推进生态文明建设，打赢污染防治攻坚战，努力建设祖国北方重要的生态安全屏障，全面落实自治区煤炭领域违规违法问题专项整治、自治区巡视和市委巡察整改工作要求，加强全市矿山环境治理，实现矿业绿色健康持续发展，根据《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发自治区矿山环境治理实施方案的通知》（内政办字〔2020〕56号），按照全市绿色矿山建设推进会的安排和部署，结合我市实际，制定本方案。
一、总体要求
认真贯彻习近平生态文明思想，深入落实习近平总书记2014年、2019年两次考察内蒙古，作为全国人大代表3次参加内蒙古代表团审议以及在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会等系列重要讲话重要指示精神，保持加强生态文明建设的战略定力，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，加大生态系统保护力度，打好污染防治攻坚战，在高质量发展中推进高水平保护，在高水平保护中促进高质量发展，守护好祖国北疆亮丽风景线。深入贯彻落实全面落实自治区煤炭领域违规违法问题专项整治、自治区巡视和市委巡察整改工作要求，切实规范和约束矿山企业的开发利用和恢复治理复垦行为。加强统筹、科学规划，构建政府、企业、社会共同参与的矿山环境治理新机制，严格落实治理主体责任，推进分类分区综合治理，全面治理各类矿山环境问题，实现矿山开采秩序明显规范，矿山生态环境明显改善，安全生产形势明显好转，矿产资源开发与集约节约利用水平显著提高，有效推动全市矿产资源绿色开发高质量发展。
到2023年底，全市矿山总体达到绿色矿山建设基本条件，关闭以及产能置换退出煤矿在规定时限内完成治理，矿山地质环境治理恢复基金管理水平显著提高，“双随机一公开”监管机制得到有效落实，违法违规行为得到有效遏制，矿山地质环境治理、矿区土地复垦利用、矿区生态环境持续改善，实现“产煤不见煤、运煤不露煤”绿色生产运输目标。
到2025年底，力争将我市打造成为全国绿色矿山建设样板区、黄河流域生态保护和矿业高质量发展先行区，全市所有生产矿山达到国家或自治区绿色矿山建设标准，不符合绿色矿山标准的矿山企业依法逐步退出市场。生产矿山环境得到有效保护和治理，历史遗留问题治理取得显著成效，矿山开采形成的露天“大坑”、公路铁路沿线、草原森林、黄河干线以及主要支线、棋盘井蒙西等重点地区矿山环境治理基本完成，矿山环境修复和治理水平全面提高。
二、工作原则
（一）统筹规划。针对矿山环境问题进行全面摸底调查，查清底数，加强统筹，科学规划，编制全市矿山环境治理实施方案和全市国土空间生态修复规划，突出重点地区，实施重大工程，集中各方力量，各司其职，各负其责，形成工作合力。
（二）强化责任。坚持“谁破坏、谁治理”“谁审批、谁监管、谁验收”原则，进一步压实各级政府、有关部门和矿山企业治理责任，建立矿山环境治理工作领导机构，加强统筹协调，严格监督考核，全面落实矿山环境治理任务。
（三）突出重点。坚决遏制矿山环境问题增量，加快消减矿山环境问题存量，做到“老账加快还，新账不再欠”。对草原森林露天矿山采坑、“三线一边”、黄河干流及主要支流、棋盘井蒙西等重点地区加大治理投入，持续推进各项重点矿山环境治理工程建设，采取修复绿化、转型利用、自然恢复等切合实际的治理措施，合理安排，量力而行，有序推进；对其它地区，坚持以自然恢复为主。
（四）分类治理。综合考虑各旗区矿山环境治理工作的复杂程度、资金保障能力和市场主体参与积极性等因素，分类、分区、分阶段实施治理。对关闭矿山和历史遗留矿山环境问题，坚持“自然恢复为主、工程修复为辅”的原则，对人类活动影响较大的矿山环境影响严重区，采取工程措施和生物措施结合的方式，科学规划、分类施策、重点治理。全面推进绿色矿山建设，建立健全矿山退出机制。
三、重点任务
（一）编制矿山环境治理实施方案。按照“自治区统筹，盟市主导、旗县实施、社会参与”的总体思路，编制全市矿山环境治理实施方案，明确治理目标、治理要求、治理方式和治理标准，确定重点地区，实施重大工程，列出治理任务清单，明确实施进度安排，全面落实矿山环境治理责任，因地制宜，稳步推进。
责任单位：市自然资源局
配合单位：市发展和改革委员会、市财政局、市生态环境局、市林业和草原局、市能源局、市水利局
（二）切实加强草原生态保护。坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立美丽草原、绿水青山就是金山银山的理念，强化草原生态保护，严禁在草原上乱采滥挖。加强沿黄防沙生态廊道保护修复，加大周边地区退耕还草还湿力度。依法依规办理矿山增产扩能、矿山增层扩界、矿业权转让和探转采、井工转露天手续。一是严格控制草原上新建矿产资源开发项目。落实最严格的草原生态环境保护制度，在草原生态红线内严禁乱采滥挖、新上矿产资源开发项目，其它草原除经依法依规批准的保障国家能源战略安全项目外，不得新上矿产资源开发项目。严格执行国家、自治区草原征占审核批准管理制度。二是严格规范草原上已建矿产资源开发项目。严格执行矿产资源开发和草原保护法律法规和政策，严格控制排渣场、排土场、煤矸石堆场、场区道路占用草原面积。对申请接续用地占用草原的，对原有矿山用地进行相应治理后，方可申请使用草原，资源枯竭以及服务期满后矿山退出后并恢复植被。
责任单位：各旗区人民政府
配合单位：市林业和草原局、市发展和改革委员会、市能源局、市生态环境局、市自然资源局
（三）加强生产矿山环境综合治理。生产矿山要严格执行《中华人民共和国矿产资源法》《中华人民共和国环境影响评价法》《中华人民共和国水土保持法》《中华人民共和国草原法》《中华人民共和国森林法》等法律法规相关规定，做到“边生产，边治理，边复垦”。一是规范矿山地质环境治理恢复基金计提使用管理。完善矿山地质环境治理恢复基金管理制度体系，修订矿山地质环境治理恢复基金管理办法，坚持基金计提与使用监管并重，督促矿山企业足额计提基金并规范使用基金。二是加强生产矿山环境治理。矿山企业要严格按照矿山初步设计、矿产资源开发利用方案、环境影响评价文件、水土保持方案、矿山地质环境保护与土地复垦方案、涉河防洪评价等要求，分阶段、按计划完成各阶段治理工作。矿山服务到期闭坑前，要按方案要求对矿区内破坏单元进行相应治理；要加强矿山环境监测，加快监测基础设施建设，建立健全监测系统，并及时将监测结果报送相关监管部门，切实提高矿山环境治理成效。三是示范推广集中连片治理工程。各旗区人民政府应当对相邻矿山进行集中连片规划，集中连片治理区应当统一治理标准和要求，优化尾坑留置和边坡处置，实施联合治理。“十四五”时期规划实施准格尔旗荣乌高速周边地区、准格尔旗黄天绵图地区、达拉特旗高头窑地区、东胜区潮脑梁地区、伊金霍洛旗新庙地区、鄂托克旗矿区、棋盘井矿区、黑龙贵和骆驼山矿区等8个矿山生态环境集中连片修复治理项目，修复治理区总面积30平方公里。
责任单位：各旗区人民政府
配合单位：市自然资源局、市财政局、市生态环境局、市能源局、市林业和草原局
（四）全面推进绿色矿山建设。严格按照我市出台的《鄂尔多斯市绿色矿山建设管理条例》、《鄂尔多斯市绿色矿山建设规划》（鄂府办发〔2021〕26号）等一系列规范文件，以典型引领、示范带动、整体推进的方式稳步推进各项工作，推动全市绿色矿山建设取得积极成效。严格落实《鄂尔多斯市绿色矿山建设方案》中规定的绿色矿山建设总体要求、主要目标、重点任务、配套政策、保障措施等内容。严格绿色矿山准入标准和建设程序，将生态优先、绿色发展理念贯穿于矿山规划、勘查、开发利用与保护全过程，实现矿业转型发展。将绿色矿山建设工作完成情况纳入政府绩效考核体系，加大考核力度，以推进绿色矿山建设为抓手，全力完成矿山环境治理任务，促进矿山环境治理各项目标全面落实。加快推进准格尔——东胜绿色矿业发展示范区建设。实行绿色矿山名录管理制度，新建矿山要全部达到绿色矿山建设标准；生产矿山要按照绿色矿山建设标准加快改造升级，限期达到绿色矿山建设标准。坚持因地制宜、“一矿一策”建立绿色矿山建设整改方案，对照《绿色矿山建设评价指标》进行升级改造。到2025年，全部生产矿山达到国家或自治区绿色矿山建设标准，不符合绿色矿山建设标准的矿山企业依法逐步退出市场。
责任单位：各旗区人民政府
配合单位：鄂尔多斯市绿色矿山建设工作领导小组各成员单位
（五）实施矿山环境治理重大工程。
1.露天矿开采形成的“大坑”治理。对生产矿山形成的露天采坑治理，矿山企业要切实履行好治理主体责任，完成治理任务。对无责任主体矿山形成的露天采坑治理，地方各级人民政府要切实承担起治理的主体责任，按照治理专项规划和采坑规范要求制定治理方案，扎实有序推进各项治理任务。充分考虑“大坑”分布区位、破坏程度，因地制宜，分类施策，以修复绿化、转型利用、自然恢复等方式积极进行修复治理，与生态旅游、生态种养、生态康养等特色产业充分结合，科学确定治理方向和治理目标。重要生态敏感区需要回填治理的，要进行回填利用，其它地区可以采取建设矿山公园、垃圾填埋场、蓄水池、鱼塘等方式加以治理利用，力争产生良好的生态效益、经济效益、社会效益。到2025年，完成关闭露天煤矿和中型以上非煤矿山露天矿采坑治理工作。
责任单位：各旗区人民政府
配合单位：市自然资源局、市财政局、市林业和草原局、市生态环境局、市农牧局、市水利局、市应急管理局
2.露天矿排土场高标准复垦治理。对露天开采形成的排土场要切实加大复垦治理力度，坚持科学治理、规范治理、系统治理，高标准执行国家《煤炭工业露天矿设计规范》《煤炭工业露天矿边坡工程设计标准》及其它非煤矿山的规程规范要求。排土场不得超高排弃，台阶高度不得超过20米，台阶宽度保持在5米以上，台阶坡面角不得大于25度。除表土及土壤资源相对贫乏地区的露天矿山以外，排土场平台覆土厚度要达到2米以上且符合冻土区域标准（棋盘井矿区部分不具备覆土条件地域除外），种植乔木的要达到3米以上，要设置完善的截排水系统。露天矿山在生产中要做到土石方“少外排、多内排”，在满足产能前提下，采坑要做到“及时内排、到界回填”，对于开采到界区域通过内排及时回填，形成有利于林木植被恢复的地表条件，治理要求达到3年内免维护水平和自然生长条件，并与周边自然景观相协调。
责任单位：各旗区人民政府
配合单位：市能源局、市自然资源局、市财政局、市林业和草原局、市生态环境局、市农牧局、市水利局、市应急管理局
3.棋盘井蒙西地区矿山环境治理。严格按照《乌海及周边地区生态环境综合治理实施方案》（内政发〔2020〕26号）以及《鄂尔多斯市棋盘井蒙西地区生态环境综合治理实施方案》（鄂府发〔2021〕47号）任务和标准要求，实施棋盘井蒙西地区生态环境综合治理。编制《鄂托克旗绿色矿山建设和矿山地质环境治理“十四五”规划》和《鄂托克旗矿产资源开发总体规划》。实施矿产资源开发整合重组，逐步淘汰布局不合理、生态破坏严重的矿山，优化开采次序、开采方式、治理模式，实现资源集中开发、统一管理、连片治理，有效解决矿区矿山密集、生产布局混乱问题。深入开展棋盘井蒙西地区矿山环境综合治理和绿色矿山建设，制定集中连片治理规划，统一治理标准和要求，统筹安排治理，优化尾坑留置和边坡处置。逐个矿山拉出问题清单，立行立改，彻底整改。推进露天采坑内排和井工矿地裂缝回填，提高矿山生态修复治理标准，最大限度恢复矿山原生态状况。充分考虑水资源、表土资源支撑条件，探索解决缺土少水等自然因素制约，因地制宜开展矿区生态修复工作。
责任单位：鄂托克旗人民政府
配合单位：市生态环境局、市自然资源局、市能源局、市林业和草原局、市水利局
4.黄河干流及主要支流地区矿山环境综合治理。坚持山水林田湖草沙系统治理、综合治理、源头治理，按照生态优先、绿色发展、因地制宜、分类施策、统筹谋划、系统推进的原则，尽快完成黄河流域生态保护和高质量发展规划及相关专项规划编制工作。加强协同配合，推动黄河流域高质量发展。加大环境综合治理保护力度，强化对废水、废气、废弃渣土和矸石堆场的管理，防范化解尾矿库安全风险，提高安全生产管理水平。按照宜耕则耕、宜林则林、宜草则草、宜荒则荒的原则，采用经济合理的生物措施、工程措施进行综合治理，最大限度地恢复土地的使用功能。对黄河干流和主要支流沿岸3公里范围内工矿企业、尾矿库、固废堆场、矿山排土场等进行全面排查，因地制宜采取清理整治和复垦绿化等方式进行治理，切实消除各类风险隐患。
责任单位：各旗区人民政府
配合单位：市发展和改革委员会、市水利局、市生态环境局、市自然资源局、市能源局、市林业和草原局、市财政局、市农牧局、市应急管理局、市工业和信息化局
5.煤矿灭火工程和采空区治理工程形成的露天剥离坑治理。煤矿灭火工程和采空区治理工程形成的露天剥离坑治理由原立项审批、监管部门负责监管。各有关旗区人民政府要完成煤矿灭火工程和采空区治理工程形成的露天剥离坑和排土场详细调查，明确治理目标，编制治理方案；2025年，全面完成露天剥离坑治理任务。
责任单位：各旗区人民政府
配合单位：市能源局、市发展和改革委员会、市林业和草原局、市自然资源局
6.矿区铁路公路重要交通干线两侧可视范围环境治理。全面排查全市范围内荣乌、包茂、大龙、沿黄等高速公路、包西、呼准等铁路两侧可视范围露天煤矿和灭火及采空区治理工程排土场、排矸场分布、范围和治理等情况。实施提标改造工程，依据损毁责任和矿权界限将治理任务分解落实到矿山。
责任单位：各旗区人民政府
配合单位：市自然资源局、市交通运输局、市生态环境局、市能源局、市林业和草原局
7.矿山环境污染防治。加强对矿山排放废气、废水、废渣及扬尘等污染物排放的监督管理，强化对矸石、渣土等固体废物污染的监督管理，有力促进矿山生态环境保护与恢复治理。
责任单位：各旗区人民政府
配合单位：市生态环境局、市财政局、市自然资源局、市林业和草原局
8.采煤沉陷区和露天煤矿复垦区生态功能提升。提高绿水青山转化为金山银山的能力，发展生态农业，推广采煤沉陷区和露天煤矿复垦区“生态修复+新能源+现代农牧业+生态旅游+乡村振兴”模式，宜风则风、宜光则光、宜风光储同场则风光储同场。矿山企业持续落实能耗“双控”要求，积极参与“百企兴百村”结对共建行动，真正实现经济效益、社会效益和生态效益多赢。
责任单位：各旗区人民政府
配合单位：市发展和改革委员会、市能源局、市生态环境局、市工业和信息化局、市林业和草原局、市农牧局、市自然资源局
四、保障措施
（一）加强组织领导。市绿色矿山建设工作领导小组负责统筹推进全市矿山环境治理工作。各旗区人民政府要切实提高政治站位，增强推进矿山环境治理的责任感和紧迫感，坚决扛起属地责任，加强对矿山环境治理工作的领导，成立由主要领导任组长、分管领导任副组长、有关部门主要负责人为成员的矿山环境治理工作领导小组，明确各部门治理职责，统筹安排，加强调度，制定时间表、路线图，倒排工期、挂图作战，全面推进矿山环境治理各项工作任务落到实处。
（二）落实治理责任。各旗区人民政府对本地区矿山环境治理工作负总责。对于无责任主体的矿山环境治理，坚持属地管理，进一步压实旗区人民政府的治理责任，认真组织开展矿山环境问题治理。进一步加大监管力度，督促生产矿山企业切实承担起矿山环境治理的主体责任，按照治理要求制定切实可行的治理方案，扎实做好矿山环境治理工作。市各有关部门按照各自职能加强监管，配合各旗区人民政府开展工作。
（三）保障资金投入。市、旗区两级要根据治理需要，切实加大资金保障力度，统筹多层级、多领域资金，形成资金合力，提高财政资源配置效率和使用效益。统筹利用好上级转移支付和本级资金，创新资金投入机制，按照“谁投资、谁受益，谁治理、谁受益”的原则，通过政府引导和市场化运作方式，制定鼓励社会资本投入矿山环境治理的政策措施，激发矿山企业主动性和第三方治理企业活力，吸引社会各方积极参与矿山环境治理。
（四）强化监督考核。各责任单位要建立细化矿山环境治理工作台账，牵头市直部门及时跟进工作进度。根据各旗区矿山环境治理整治工作进展等情况，市人民政府将适时组织市直有关部门开展督查指导，实行月报告、季通报制度。按照市委、政府年度工作考核有关要求，对旗区矿山环境治理工作进行考核，并将考核结果作为领导班子和领导干部综合考核评价的重要依据，对治理失职失责的，将严格按照相关规定予以问责。强化公众参与，畅通举报渠道，鼓励公众对矿山环境治理工作落实情况进行监督。纪检监察部门要强化监督执纪问责，对未按照要求完成任务的旗区、市直部门进行通报、约谈和追责问责。
（五）落实奖惩制度。矿山企业应当科学建立并组织实施年度治理工作计划，健全矿山环境治理档案，做到一矿一档、及时更新。对违反法律法规矿山，应当督促进行限期整改并依法依规进行处罚；对矿山环境治理工作成效显著的矿山给予政策倾斜。
（六）加强宣传引导。各旗区人民政府、各有关部门要充分发挥新闻媒体的舆论引导和监督作用，加大矿山环境治理宣传力度，积极培育生态文化，大力倡导绿水青山就是金山银山的发展理念，广泛普及矿山环境保护法律法规和科学知识，不断提高全社会资源消耗上限、环境质量底线和生态保护红线意识，形成保护矿山环境的良好舆论氛围。
鄂尔多斯市人民政府办公室               2021年4月28日印发
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