
 鄂府发〔2021〕306号   
鄂尔多斯市人民政府关于印发
鄂尔多斯市推动企业上市挂牌助力经济
高质量发展行动方案的通知

各旗区人民政府，市人民政府各部门，各直属单位，各大企事业单位：

    《鄂尔多斯市推动企业上市挂牌助力经济高质量发展行动方案》已经市人民政府2021年第17次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
鄂尔多斯市人民政府

2021年10月21日
鄂尔多斯市推动企业上市挂牌助力

经济高质量发展行动方案

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实党中央、国务院和自治区党委、人民政府关于金融服务实体经济的决策部署，抢抓资本市场改革发展的历史性机遇，加快我市企业上市挂牌进程，助力鄂尔多斯经济高质量发展，制定本方案。

工作目标

坚持“政府引导、企业主体、上下联动、分类指导”原则，建立支持企业上市挂牌服务机制，引导企业建立现代企业制度，利用资本市场进一步提升直接融资比重，降低融资成本，助力全市经济高质量发展。“十四五”期间，力争新增上市企业8家以上，新增新三板和内蒙古股权交易中心挂牌企业30家以上，并形成“储备一批、孵化一批、辅导一批、上市一批”的梯次推进格局。

服务举措

建立上市服务领导包联机制。进入自治区重点上市后备库的企业，市级领导“一对一”包联，推动后备企业发展壮大，协调解决企业上市挂牌进程中需要解决的重点难点问题，必要时组织相关部门入驻企业蹲点服务，加快企业上市挂牌进度。（牵头部门：市人民政府办公室，配合部门：市人民政府金融工作办公室及市直各有关部门）

组建企业上市专家服务团队。通过政府购买服务的方式，在全国范围遴选优质金融机构、中介机构组建企业上市挂牌专家服务团，指导全市制定企业上市挂牌规划和相关政策制度，为企业上市挂牌提供专业咨询和指导。（牵头部门：市人民政府金融工作办公室，配合部门：市财政局）

健全服务上市挂牌企业后备库。各旗区要围绕全市主导产业、绿色产业、战略性新兴产业，建立旗区级上市挂牌企业后备库，遴选优质企业进入市级上市挂牌企业后备库。市人民政府金融工作办公室组织专家服务团队调查评估各旗区（园区）推荐的企业，根据企业发展情况和上市挂牌进程，将入库企业分为基础储备层、孵化培育层、辅导股改层、申报上市层等四个层级，分层级、有针对性培育服务企业。（牵头部门：市人民政府金融工作办公室，配合部门：各旗区人民政府）

开展企业上市挂牌知识培训。对纳入基础储备层企业，每年举办2期培训班，全面了解多层次资本市场知识，建立合规经营稳健发展理念。对纳入孵化培育层企业，每年举办4期培训班，进一步提高企业对资本市场认知度，熟悉企业上市挂牌全流程，熟悉债券发行、创投、风投等直接融资方式。对纳入辅导股改层企业，每年举办2期培训班，专项深入培训公司治理、股份制改造、财务规范和上市挂牌法律法规。对纳入申报上市层企业，组织企业赴上海、深圳、北京证券交易所和上市公司参观学习，参加交易所路演和企业上市推介等活动，进一步加快上市进程。（牵头部门：市人民政府金融工作办公室，配合部门：各旗区人民政府）

加大金融综合服务力度。组织上市挂牌后备企业专项政金企对接会，帮助企业获得优惠融资和综合融资服务。国有融资担保公司依法依规在同等条件下优先给予政策性担保扶持。建立牵头银行“一对一”服务机制，不断优化企业资产负债结构，保障企业上市挂牌前的资金需求。（牵头部门：人民银行鄂尔多斯市中心支行，配合部门：市人民政府金融工作办公室、鄂尔多斯银保监分局）

强化基金孵化培育支持。全面整合我市现有政府引导基金，根据产业项目类别，通过直接投资、设立专项子基金、参股子基金等方式，形成覆盖天使投资、创业投资和产业投资等不同阶段的基金群，帮助企业提升管理水平、优化股权债权结构、提升市场规模和经营业绩，不断夯实企业上市挂牌基础。（牵头单位：市转型发展投资有限公司，配合部门：市人民政府金融工作办公室）

开辟企业上市挂牌“绿色通道”。各旗区、各部门要将入库企业纳入本旗区、本行业重点服务对象，企业上市挂牌过程中涉及的土地房产确权、税费缴纳、证照办理、合规证明开具和能耗双控等问题，要简化工作流程，及时依法依规优先办理。（牵头部门：各旗区人民政府，配合部门：市直各有关部门）

奖补激励

根据《内蒙古自治区鼓励企业上市挂牌奖补办法》（内政办发〔2021〕38号），在自治区奖补基础上，将《鄂尔多斯市人民政府关于促进多层次资本市场发展的实施意见》（鄂府发〔2019〕104号）中企业上市挂牌奖补由结果性奖补调整为过程性奖补，市级再次给予奖补。

对申请在上海、深圳、北京证券交易所上市的市内企业，分阶段给予总额1000万元奖补。其中，对与中介机构签订财务顾问并支付全额中介费用的企业，给予中介费用30%，总额不超过50万元的奖补；对完成股份制改造的企业，给予50万元奖补；对在中国证券监督管理委员会内蒙古监管局办理上市辅导备案的企业，给予100万元奖补；对向中国证券监督管理委员会和上海、深圳、北京证券交易所提交上市申报材料并获得受理的企业，给予200万元奖补；对在上海、深圳、北京证券交易所实现首发上市的企业，给予总额1000万元剩余资金的奖补。

对在香港联交所上市的企业，给予一次性500万元奖补。

对新三板挂牌的企业，给予一次性100万元奖补；对新三板企业转板上海、深圳、北京证券交易所上市的，给予一次性900万元奖补。

对进入内蒙古“天骏板”挂牌的企业，给予一次性30万元奖补。

对将注册地迁入鄂尔多斯的市外上市公司，正常经营且依法在鄂尔多斯纳税的，给予一次性1000万元奖补。

保障措施

加强组织领导。成立全市推进企业上市挂牌助力经济高质量发展工作领导小组（下称领导小组），推进企业上市挂牌助力经济高质量发展工作属市推进重点区域发展重点项目建设工作领导小组专项工作，领导小组组长由市推进重点区域发展重点项目建设工作领导小组组长杜汇良担任。领导小组负责统筹推进全市企业上市挂牌工作，协调解决企业上市挂牌进程中遇到的重大问题，推动重点拟上市挂牌企业规范稳健发展，加快推进全市企业上市挂牌的各项工作。
强化人才保障。加强市、旗区两级金融干部队伍的建设，将懂金融懂资本运作的干部配备充实到重要岗位中。与金融机构、证券交易所建立互相挂职交流机制，每年在先进地区举办专题学习班，加强培训各级干部的资本市场知识。

（三）压实工作责任。各旗区要比照本方案，成立工作推进机构，制定相应政策措施，加大对企业上市挂牌工作的财政扶持力度。将企业上市挂牌工作纳入市对旗区“五位一体”考核目标中，并建立市直部门服务企业上市挂牌评价机制，通报表扬服务成效突出的旗区和部门；通报批评不作为、慢作为的旗区和部门。

（四）广泛宣传引导。各级新闻媒体要设立资本市场专栏，广泛宣传资本市场政策知识和企业上市挂牌的优惠政策、服务措施及典型案例，营造良好的企业上市挂牌氛围，形成利用资本市场实现高质量发展的广泛共识。
附件：鄂尔多斯市推动企业上市挂牌助力经济高质量发展工作领导小组
附件

鄂尔多斯市推动企业上市挂牌助力经济

高质量发展工作领导小组

组  长：杜汇良    市委副书记、代市长

副组长：苗程玉    副市长
成  员：张众志    市人民政府秘书长、办公室主任    

张  勇    市人民政府副秘书长

韩  涛    东胜区代区长

王雪峰    康巴什区区长

王小平    达拉特旗代旗长

苏日嘎拉图    准格尔旗旗长

吴  云    伊金霍洛旗代旗长

        希  尼    乌审旗代旗长

        张仲平    杭锦旗代旗长

王国泉    鄂托克旗旗长 

杨颖新    鄂托克前旗代旗长

黄伯韡    市发展和改革委员会主任

邬建勋    市财政局局长

边子珍    市人民政府金融工作办公室主任

巴  图    人民银行鄂尔多斯市中心支行行长

王志忠    鄂尔多斯银保监分局局长

张建军    市转型发展投资有限责任公司董事长

领导小组下设办公室，办公室设在市人民政府金融工作办公室，负责领导小组日常工作，协调和指导各成员单位工作，办公室主任由市人民政府金融工作办公室主任边子珍兼任。  

今后，除市领导外，领导小组其他人员职务调整的，由接替其行政职务的人员自行接替相应工作，不另文通知。

抄送：市委，市人大常委会，市政协，各驻军部队，纪委，监察委，

法院，检察院，市委各部门，各人民团体，各新闻单位。
鄂尔多斯市人民政府办公室                2021年10月26日印发
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