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鄂尔多斯市人民政府办公室关于
成立黄河内蒙古段十大孔兑综合治理工作
领导小组的通知
各旗区人民政府，市直各有关部门：
为深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略要求，加快推进黄河内蒙古段十大孔兑综合治理，市人民政府决定成立黄河内蒙古段十大孔兑综合治理工作领导小组（下称领导小组），十大孔兑综合治理工作属市生态文明建设和环境保护工作领导小组专项工作，领导小组组长由市生态文明建设和环境保护工作领导小组组长杜汇良担任，具体成员如下。
组  长：杜汇良      代市长
副组长：苏翠芳      市委常委、副市长
        刘晓峰      市委常委、副市长
孔繁飞      副市长    
额登毕力格  副市长
刘凤云      副市长
成  员：张众志      市人民政府秘书长、办公室主任

陈喜荣      市人民政府副秘书长
孙学锋      市人民政府副秘书长、市大数据中心

副主任

韩  涛      东胜区代区长
王小平      达拉特旗代旗长
苏日嘎拉图  准格尔旗旗长
张仲平      杭锦旗代旗长
邱  林      市人民政府办公室副主任
黄伯韡      市发展和改革委员会主任
边  东      市科学技术局局长

杨晓龙      市工业和信息化局局长
邬建勋      市财政局局长
马二喜      市自然资源局局长
苏雅拉图    市生态环境局局长
余永崇      市住房和城乡建设局局长
王水云      市交通运输局局长
雷·斯仁    市水利局局长
周桂荣      市农牧局局长
赵子义      市文化和旅游局局长
武占宽      市应急管理局局长
霍励平      市能源局局长
韩玉飞      市林业和草原局局长
边子珍      市人民政府金融工作办公室主任
都日斯哈拉  市乡村振兴局局长
石  磊      市气象局局长
戴连飞      市水务投资控股集团有限公司董事长
领导小组下设综合协调、项目申报、综合治理、科技服务、属地管理5个专项工作组。各有关旗区和相关部门要成立相应组织机构。
一、综合协调组。综合协调组设在市水利局，具体负责统筹协调、综合调度、督促指导等领导小组日常工作。组长由市水利局局长雷·斯仁兼任，副组长由市发展和改革委员会二级调研员方振荣，市财政局副局长彭建明、市水利局副局长张海滨兼任。工作人员从市直相关部门抽调。同时，组建工作专班，实行集中办公，专项推进相关工作。
二、项目申报组。项目申报组设在市发展和改革委员会，具体负责十大孔兑山水林田湖草沙综合治理项目申报等工作。组长由市发展和改革委员会主任黄伯韡兼任，副组长由市发展和改革委员会二级调研员方振荣、市财政局副局长彭建明、市科学技术局副局长康俊莲、市自然资源局党组成员王挨亮、市生态环境局副局长苏宪、市水利局副局长张海滨、市农牧局副局长黄建军、市能源局副局长吕耀峰、市林业和草原局副局长武海涛、市人民政府金融工作办公室副主任袁新华、市乡村振兴局四级调研员侯珍兼任。工作人员从市直相关部门抽调。
三、综合治理组。综合治理组设在市水利局，具体负责十大孔兑山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理等工作。组长由市水利局局长雷·斯仁兼任，副组长由市发改、财政、科技、工信、自然资源、生态环境、水利、农牧、林草、金融、乡村振兴、气象等部门分管负责人兼任。工作人员从市直相关部门抽调。
四、科技服务组。科技服务组设在市科学技术局，具体负责十大孔兑综合治理课题研究、科研攻关、成果转化、支撑服务等工作。组长由市科学技术局局长边东兼任，副组长由市科技、自然资源、生态环境、水利、农牧、林草、气象等部门分管负责人兼任。工作人员从市直相关部门抽调。
五、属地推进组。属地推进组由东胜区、达拉特旗、准格尔旗、杭锦旗分别成立，负责十大孔兑综合治理属地管理、调度推进等相关工作。组长由相关旗区旗区长兼任，副组长由相关旗区分管副旗区长兼任。工作人员从旗区相关部门抽调。
今后，除市领导外，领导小组其他人员如有变动，由接替其行政职务的人员自行接替，不另文通知。
鄂尔多斯市人民政府办公室
2021年11月11日
鄂尔多斯市人民政府办公室              2021年11月19日印发
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