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I
食品快速检测管理规范
[bookmark: _Toc56777466]范围
本文件规定了鄂尔多斯市市场监管部门组织开展食品快速检测的行为。包括适用范围、规范性文件、快速检测定义、快检制度、部门及人员、配置要求、文件和记录、运输和贮存、结果利用、异议处理、信息公布和日常管理。
本文件适用于鄂尔多斯市各级市场监管部门。
[bookmark: _Toc56777467]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 42233 快速检测 术语与定义
《中华人民共和国食品安全法》
《食品安全抽样检验管理办法》
《市场监管总局关于规范食品快速检测使用的意见》
[bookmark: _Toc56777468]术语与定义
GB/T 42233界定的以及下列术语和定义适用于本文件。
食品快速检测 rapid identification of food
指通过市场监管部门组织，利用快速检测设施设备（包括快检车、室、仪、箱等），按照国家规定的或市场监管部门组织认定的快检方法，对食品（含食用农产品，下同）进行与安全有关的某种特定物质或指标的检测，并能够在较短时间内获得检测数据和结果的行为，简称“食品快检”。
食品快速检测方法 rapid identification method
指开展食品中农兽药残留、非法添加、真菌毒素、食品添加剂、污染物质等快速检测中使用的标准操作方法，与参比方法相比，具备检测时间少、易于人工操作或者自动操作、小型化、检测成本低等特点的并能够满足食品快速检测的适当需求。
[来源：GB/T 42233-2022,3.1，有修改]
食品快速检测实施机构 enforcement body for rapid identification of food
指利用快速检测产品（包括检测仪、检测箱、试剂、试纸等），按照国家规定的、市场监管部门组织认定的快速检测方法或快速检测产品说明书，对食品中特定物质或指标开展快速定性或半定量检测的执行部门。
快检产品 product for rapid detection
指食品快检方法的产品化，包括试剂、试纸、仪器、设备等。
总体要求 
食品快速检测应满足《中华人民共和国食品安全法》《市场监管总局关于规范食品快速检测使用的意见》及其他相关法规规范要求。
食品快速检测应满足食品安全日常监管、专项整治、活动保障、事故应急处置等工作要求。
食品快速检测应能在较短时间内显示食品安全抽查检测结果，且至少满足包括但不限于以下产品的快速检测：
——食用农产品；
——散装食品；
——餐饮食品；
——现场制售食品。
食品快检检测应能至少满足包括但不限于以下检测能力：
——禁限用农兽药；
——非法添加物质；
——污染物；
——生物毒素；
——食品添加剂。
食品快速检测不能替代食品检验机构的实验室检验，不能用于市场监管部门组织的各级别的食品安全监督抽样检验。
食品快速检测不应向生产经营者或个人收取检测费。
食品快速检测应根据食品安全风险防控与筛查需要配备满足快速检测要求的设备设施。
食品快速检测应明确组织、实施、发布等管理权责。
管理制度
食品快速检测的各环节应制定相应的管理制度，制度应覆盖监管、检测、设施、考核、验证及日常管理等多方面的过程要求。
食品快速检测实施机构应具备相应设施设备和环境条件，并制定食品快检人员培训、设施设备管理、工作规程、质量管理等制度。
计划方案
食品快速检测的实施应按照每年各级市场监督管理部门制定的计划及方案进行。
食品快速检测计划及方案应根据年度食品安全工作要点和安排制定，满足食品快速检测的有效性和靶向性，包含但不限于以下内容：
——快检的食品品种、项目和批次数量等；
——快检的环节、方法等；
——法律、法规规定的其他事项。
食品快速检测计划及方案应考虑风险防控，围绕食品安全突出问题及重点安全领域展开，满足检测的重点性及覆盖率，包含但不限于以下方面：
——环境污染地区生产的；
——存在较大质量安全隐患地区生产的；
——风险程度高以及污染水平呈上升趋势的；
——缺少产地证明、购货凭证或者合格证等证明文件的；
——流通范围广、消费者投诉举报多的；
——食品安全监管中发现存在较大风险隐患的；
——节日、应季消费量大的；
——重大活动保障的；
——其他需要作为初步筛查重点的。
实施要求
场所、设施与环境
食品快速检测可在食品快检室、食品快检车、常规检验室、监督检查现场、活动保障现场等场所进行。
食品快速检测应根据实际情况，设置相应规模的食品快速检测中心（室）或快速检测车或其他能够满足现场检测要求的设备设施，满足开展食品快速检测工作的要求。
食品快速检测实施机构满足仪器设备运行、样品管理、快速检测产品存放、检测方法对环境条件的要求。 
食品快速检测中心（室）或快速检测车等应合理划分出相对独立的区域，达到安全、合理、科学、方便和节能的要求，满足基本检测需求。
食品快速检测中心（室）或快速检测车等应根据食品种类和质量管理要求配备相应的检测设备及快速检测产品。
食品快速检测中心（室）或快速检测车等应配备必要的消防设施。
设备、试剂与产品
食品快速检测实施机构应具备与快速检测能力相适应的检测仪器设备、器具及其他基础设备，并进行有效维护及管理。
食品快速检测实施机构应选择合格有效的快检试剂及快检产品，不宜选用大包装、产品说明书缺失的食品快检试剂及产品。
食品快速检测仪器设备、器具及快检产品的选择应能够满足检测灵敏度、准确度、重复性、检测效率的要求。
人员
食品快速检测实施机构应明确工作人员的岗位职责、任职要求。
食品快速检测实施机构出具的快检数据和结论应真实、客观，不得出具虚假快检结果。确保人员熟悉相关法律法规、技术标准及其他相关知识和技能等。
[bookmark: 6.4.2__检测人员应具有与所从事工作相适应的专业基础知识。检测人员应熟悉相关]食品快检操作人员应熟悉相关法律法规、检测方法原理，掌握食品采样、检测操作、设备使用、质量控制、实验室安全与防护、计量和数据处理等要求。
食品快速检测实施机构的人员配备数量应满足检测任务需要，经食品检验检测专业培训，熟悉相关法律法规、技术标准，掌握食品快检操作规范、质量管理等知识和技能。
食品快速检测实施机构制定人员培训计划与考核的程序，不断提高检测人员能力，并应保存所有技术人员的有关教育、培训、专业资格、工作经历和能力的记录。 
食品快速检测实施机构的人员应对检测工作的公正性、保密性负责。 
过程要求
采样及制样
7.4.1.1 食品快速检测管理部门应制定合理的随机抽样方案，抽取的样品应具有代表性，采样地点、采样人员、采样数量、样采样时间、封样、记录、取送方式等应满足相关标准、技术规范等的要求。
7.4.1.2快检备检样品的保存期应不少于48h，备检样品的数量应满足重复一次食品快检的需要。
7.4.1.3 食品快检样品在运输和贮存过程中，应避免样品污染、变质或混淆，不发生影响检测结论的变化。 
7.4.1.4 食品快速检测实施机构应制定样品的交接、保管、使用、处置的质量控制措施。需要制备试样时，还应制定制备程序和方法，对制样的工具、模具等应进行质量控制，符合检测要求。
检测
7.4.2.1 开展食品快检的环境应保持整齐清洁，检测过程应避免不同样品之间的交叉污染。
7.4.2.2 开展食品快检时应当严格按照食品快检方法或快检产品说明书要求规范操作。 
7.4.2.3 开展食品快检时应制定检测工作流程，应包括接收任务、样品采集、样品登记、样品预处理、样品检测、结果上报和资料存档等全过程。
7.4.2.4 开展食品快检时应采取有效的措施进行质量控制，确保检测结果的有效性。应采用适宜的方法对检测过程加以控制。
7.4.2.5 开展食品快检应详细记录样品编号、类别、名称、检测项目、检测日期、检测人员、快检产品信息、检测结果、检测结论等信息，确保检测的可追溯性。
7.4.2.6 食品快速检测实施机构及检验人员应建立和保存清晰的记录，无法作为原始记录长期保存的检验结果，应通过拍照等电子化方式存档。通过快检仪器生成的检测结果，也应作为原始记录存档。
7.4.2.7 原始记录、检测报告及相关资料，应统一归档保存，快检实施机构以证明满足本文件的要求。 
7.4.2.8 食品快速检测实施机构应对记录的标识、存储、保护、备份、归档、检索和处置实施控制。保存期不得少于两年。记录的调阅应符合保密性。
快检结果利用
食品快速检测实施机构应在快检结论作出后，将结果及时告知组织方。不得利用食品快检结果及信息对食品生产经营者进行等级评定，不得欺骗、误导消费者。
食品快速检测结果表明所检食品可能不符合食品安全国家标准的，属地市场监督管理部门应通知被抽查食品生产经营者暂停销售相关产品；
食品快速检测结果阳性并经确认无误后，属地市场监督管理部门应及时跟进监督检查或委托符合法律规定的食品检验机构进行抽样检验，及时防控食品安全风险。
跟进抽样检验不得采用快速检测方法。其采样、封样、贮运、记录、复检等应执行《食品安全抽样检验管理办法》相关规定。
异议处理
被抽查人对食品快检结果有异议时，可依照《中华人民共和国食品安全法》规定，自收到检测结果时起4 h内申请复检。
异议复检不得采用快速检测方法。其采样、封样、贮运、记录、复检等应执行《食品安全抽样检验管理办法》相关规定。
异议复检结果确定有关食品不符合食品安全标准的，属地市场监督管理部门依据相关法律法规进行处理。不合格样品应依法依规采取风险管控措施。
信息公布 
食品快检信息的公布应真实、客观、易懂。食品快检结果公布场所及时间由组织方确定。如公布，应按照食品快检信息公布要求，公布样品名称、被检测单位（或摊位）、检测日期、检测项目（注明俗称）、检测结果、判定结论等信息。公布的食品快检信息应真实、客观、易懂，不得误导消费者。
市场监管部门可在食品销售区域设立快检信息公布专栏，或采取LED、电视屏等多种形式公布食品快检结果信息。
对食品快检提出复检后，复检结果应在原食品快检信息公布渠道及时公布。
对发现公布的食品快检信息存在错误的，信息公布单位应在原食品快检信息公布渠道及时进行更正。
[bookmark: _Toc8564]其他管理要求
市场监督管理部门应定期或不定期对从事食品快检工作的机构（包括设立在乡镇的派出机构）及其人员的培训教育、检验能力、日常管理等情况进行监督考核。
市市场监督管理部门宜定期或不定期评价全市食品快检工作，评价应做到程序规范、记录完整、数据真实、过程可溯。
市场监督管理部门宜组织专业技术机构对各属地食品快检结果进行实验室验证，验证应做到科学、公正、公开、公平，发现伪造数据、弄虚作假的，依法依纪处理。
验证结果显示在用的食品快检产品准确性不足的，市场监督管理部门应对食品快检产品开展跟踪评价，评价结果显示食品快检产品不符合相应要求的，应在食品快检中停止使用、停止采购。
验证结果显示开展快检的单位及其人员操作规范性不够、检验准确性不足的应责令改正，问题严重的应停止检验。
实施食品快检的机构及其人员有下列情形之一的，有管辖权的市场监督管理部门应批评、通报。情节严重的对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法依规予以处理：
——非法更换样品、伪造快检数据或者出具虚假快检结果的；；
——利用快检工作之便牟取不正当利益的；存在较大质量安全隐患地区生产的；
——有其他严重违法行为的。
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