附件2 
鄂尔多斯市防汛预警行动责任清单
各归口部门根据暴雨、黄河、中小河流洪水、山洪灾害、地质灾害、城市内涝、干旱预警信息级别、发展势态及危害程度，启动对应的预警响应措施，并及时上报市防办。
一、蓝色、黄色预警响应
当发布暴雨蓝色或黄色预警、黄河洪水蓝色或黄色预警、中小河流洪水蓝色或黄色预警、山洪灾害蓝色或黄色预警、地质灾害蓝色或黄色预警、城镇内涝蓝色或黄色预警、干旱蓝色或黄色预警，启动以下响应措施。
（一）市指挥部采取的预警行动
各归口部门及时报送市防办汛情、险情、旱情、预警发布情况及各部门工作动态，市防办（市应急管理局）处级领导带班值守，密切关注水情、汛情、工情、险情和旱情，及时报送动态信息。
市水利、水文部门加强重点水库、主要防洪河道的水情监测和汛期研判，科学实施洪水调度，提前腾库容，严格执行汛期水库调度运用规程，确保水库在汛限水位以下运行。加强水利工程巡堤查险、做好应急抢险准备。加强对山洪灾害易发区监测预警。做好旱情监测预警预报工作。加强旱区地下水源的勘查工作，加强抗旱水源工程及灌溉设施建设。做好水利工程水量的统一管理、计划调度和有效保护，在确保工程安全的前提下多蓄水，为抗旱储备尽可能多的水源。采取各种科学用水、节约用水的措施和技术，最大限度地降低用水指标。搞好抗旱服务组织的建设管理，鼓励和支持社会力量建立各种形式的抗旱服务组织。
市住建部门加强市政管网（供水管网、排水管网、燃气管网、热力管网）、桥梁、综合管廊、排水明沟等重点基础设施巡查，清理淤积雨水口、雨水管渠，开展地下道路、桥涵等重点区域排涝泵站试运行，对易积水区域提前预置抽排水设施，及时排除地面塌陷、明沟堵塞、管网泄露等问题。指导各旗区园林管理部门及时督促责任单位加强绿化带、行道树的巡视看管工作，及时清理倒树、断枝、落叶，消除对道路交通与雨水口的影响。指导督促各旗区对辖区内有地下空间的物业服务小区的排水泵站开展试运行，备足备齐防汛沙袋、防水挡板、抽排水设备。组织指导市属在建建筑工地落实度汛措施，确保度汛安全。做好人防工程的防倒灌工作，加强隐患排查，备足备齐防汛沙袋、防水挡板，防止雨水倒灌。
市气象部门要加密会商，不定时加密发布天气预报和相关服务产品。
市交通部门及时督促相关运营单位调整交通线路运营计划，必要时增加运力，妥善疏散滞留旅客。通过部门管理的道路电子显示屏及公交车站显示屏发布汛期预警信息。
市公安部门及时疏导积滞水点交通，做好过水路面管控，必要时采取断路、绕行等管制措施。
市自然资源部门做好地质灾害风险点监测，发现隐患及时排除。组织专业队伍和群测群防员加密地质灾害隐患点巡查。
市文旅部门视情关闭所管辖景区，疏导游客，协调相关部门做好信息发布工作。协调相关部门减少户外旅游活动，做好旅行社的管理工作，配合各旗区防汛指挥部做好民俗户的管理工作。
市能源部门做好矿区险情监测，发现隐患及时排除，督促矿山企业和矿山救援力量做好采矿区巡查和抢险准备。
市林草部门应做好国有林场、自然保护地人员防御山洪地质灾害安全避险措施。
市宣传部门加强汛情旱情和应对措施等动态信息的播报，主动引导舆情，加强正面信息的宣传报道。
市园林绿化部门及时督促指导责任单位加强绿化带、行道树的巡视看管工作，及时清理倒树、断枝、落叶，消除对道路交通与雨水口的影响。
市工信部门督促指导各通信运营企业做好基站维护等通信服务保障，协调移动、联通、电信等企业及时发送防汛预警提示信息。
市农牧部门及时指导农牧区做好防汛备灾，做好实施农田积水抽排的准备。指导本系统做好洪涝灾害应对工作。随时掌握实时旱情灾情，提出科学抗旱减灾对策。引导牧户加大牲畜出栏，做好牲畜饲草料储备调运，加强饲养管理和疫病防控。做好抗旱机具的购置储备及维修保养。指导群众开展适应性种植，加强田间管理，大力推广农业节水、保墒技术。

市电力部门做好机闸、泵站等重点防汛设施及重点部位外围电网供电保障工作。机闸、泵站等重点防汛设施及重点部位管辖单位做好内部用电设备设施管理和用电安全保障工作。负责做好抗旱用电的保障工作，当供电发生紧张情况时应优先保证抗旱用电需要。
鄂尔多斯军分区、武警鄂尔多斯支队、市消防救援支队、森林消防中队做好参加防汛抢险的准备。
各社会单位检查本单位排水防涝设施，做好防范和处置工作。居民、企事业单位做好应急用水储备。
（二）旗区指挥部采取的预警行动
相关旗区指挥部副指挥长（旗区防办主任）在各自指挥位置指挥。各旗区指挥部指导相关单位做好重点地区的巡查抢险以及山洪易发区、泥石流易发区、采矿区、低洼地区、危旧房屋的险情处置与群众避险转移和安置准备工作。负责所辖区内矿区、景区、山洪泥石流沟道、地质灾害隐患点人员疏导与管控；采取关闭涉山涉水旅游景区、实施交通管制等临时性措施。苏木乡镇、嘎查村根据防汛预案和上级指令，做好辖区风险区域人员应急撤离、受灾救助等应急准备工作，各基层抢险突击队至少半数以上人员要在岗在位，有关情况及时上报。
二、橙色、红色预警响应
当发布或变更为暴雨橙色或红色预警、黄河洪水橙色或红色预警、中小河流洪水橙色或红色预警、山洪灾害橙色或红色预警、地质灾害橙色或红色预警、城市内涝橙色或红色预警、干旱橙色或红色预警，在执行黄色预警行动基础上启动以下响应措施。
（一）市指挥部采取的预警行动
在市委、市人民政府的领导下，市指挥部对防汛抗旱工作进行紧急部署，要求全市军民全力做好抢险救灾准备。市指挥部成员单位组织指挥本系统、本行业全力做好防汛抢险救灾准备工作，确保各项防范措施落实到位。
市防办（市应急管理局）处级带班领导密切关注水情、汛情、工情、险情和旱情，在收到相关部门预警信息后，电话叫应相关旗区防办负责人，并报常务副总指挥、分管副总指挥。协调旗区人民政府做好紧急转移群众的安置和保障工作。
市水利、水文部门加密重点水库、主要防洪河道的预报、汛情分析研判，提出洪水发展态势与应对措施，根据预案开展洪水调度。持续加大对山洪灾害和河道洪水的监测预警。水利工程抢险队预置力量做好应急抢险准备。加密旱情灾情监测和趋势预报。做好启动远距离调水等应急供水方案，采取提外水、打深井、车载送水等多种手段确保城乡居民生活和牲畜饮水的准备。加强宣传，市供水公司限时或者限量供应城镇居民生活用水，缩小或者阶段性停止农业灌溉供水。
市气象部门加密会商，加密滚动发布天气监测和预报信息。当发布橙色或红色干旱预警时，气象部门应做好实施人工增雨各项准备工作，适时开展人工增雨。

市住建部门指导协调各旗区住建部门按照管理职责全力做好城镇的积水排除工作。采取在建建筑工地停止施工措施。
市交通、公安、铁路民航部门做好机场、车站等地的滞留旅客疏散工作；必要时采取道路交通管制，保障抢险救灾物资车辆的通行。
市自然资源部门加大对地质灾害易发区的群测群防、专业监测和预报预警工作。协助各旗区指挥部开展受地质灾害威胁人员的避险转移和应急抢险工作并提供技术保障。
市文旅部门组织关闭所管辖的所有山区景区及非山区景区中的普通涉水类景区，疏导游客，协调相关部门取消一切户外旅游活动。
市农牧部门指导协调各旗区做好辖区的农田排水工作。组织本系统做好洪涝灾害应对。做好牲畜保畜和饲草料调剂调运工作。加强组织协调，采取有效措施确保群众的饮水安全。指导各旗区通过改种和补种等方式扩大低水耗、耐旱作物的种植面积和规模。推广应用抗旱剂、节水设备等科技产品。
市公安部门做好社会治安维稳工作。
市教体部门做好中小学校、幼儿园的暴雨防范工作，保障在校学生安全，视情采取停课措施。
全市各级抢险队伍进入应急状态，鄂尔多斯军分区、武警鄂尔多斯支队、市消防救援支队、市森林消防中队根据市指挥部的指令，机动至抢险救灾位置，各类应急物资保障单位为防汛抢险救灾工作提供全力保障。
相关单位可暂停举办大型群众性活动。
各社会单位可视情况安排错峰上下班。
市宣传部门组织各新闻媒体及时向社会发布相关信息。协调新闻单位滚动播报汛情和预警信息、安全提示，主动引导舆情，加强正面信息的宣传报道。各电信运用商协助做好上述相关信息的短信发布工作。
（二）旗区防汛指挥部采取的预警行动
相关旗区指挥部指挥长或常务副指挥长在各自指挥位置指挥，必要时按照市指挥部要求到达指定位置指挥。旗区指挥部做好抗洪减灾和群众避险安置工作，采取措施减少次生灾害。相关旗区派专人管控山洪和地质灾害易发区，配合属地做好群众转移安置，随时准备开展灾害处置工作。各旗区、苏木乡镇、嘎查村（社区）三级抢险突击队全员在岗在位，嘎查村（社区）安全劝导员开展安全劝导工作。
