








鄂发改价费发〔2023〕173号


鄂尔多斯市发展和改革委员会转发
内蒙古自治区发展和改革委员会关于完善
转供电环节价格政策的通知

各旗区发展和改革委员会，内蒙古电力（集团）有限责任公司鄂尔多斯供电分公司、内蒙古电力（集团）有限责任公司薛家湾供电分公司： 
现将《内蒙古自治区发展和改革委员会关于完善转供电环节价格政策的通知》（内发改价费字〔2023〕897号）转发你们，请严格贯彻执行。 


鄂尔多斯市发展和改革委员会
2023年7月21日
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内蒙古自治区发展和改革委员会关于
完善转供电环节价格政策的通知

各盟市发展改革委，满洲里市、二连浩特市发展改革委，内蒙古电力（集团）有限责任公司、国网内蒙古东部电力有限公司：
为进一步清理用电不合理加价，根据《国务院办公厅转发国家发展改革委等部门关于清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费促进行业高质量发展意见的通知》（国办函〔2020〕129号）和国家发展改革委《关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》（发改价格〔2021〕1439号）等文件规定，结合我区实际，决定进一步明确取消工商业目录销售电价后转供电环节价格政策。现将有关事项通知如下：
一、电价政策
任何单位和个人不得在电网企业暂未直抄到户的终端用户电费中加收其他费用。对于不具备直接供电条件，继续实行转供电的商业综合体、工业园区、物业服务企业、写字楼经营者等转供电单位向各终端用户收取的电费总和，不得超过其向电网企业缴纳的电费。
（一）对安装计量电表的终端用户，按照用户对应电压等级的市场购电或电网代理购电的用户电价执行。
1. 居民用电、农业用电，终端用户电价按照政府规定的目录销售电价执行。
2. 工商业用电，转供电主体暂未直接参与电力市场交易的，终端用户按照对应电压等级的电网企业代理购电用电电价执行；转供电主体直接参与电力市场交易的，终端用户到户电价由转供电主体市场化购电价格、其用电对应电压等级输配电价、政府性基金及附加构成，并逐月分摊或分享保障居民、农业用电价格稳定产生的新增损益（含偏差电费）。
3. 对按规定实行峰谷分时电价的工商业转供电主体，终端用户安装分时计量电表的，用户电价根据转供电主体的购电方式，执行终端用户对应电压等级峰谷分时电价政策；终端用户未安装峰谷分时计量电表的，用户电价根据转供电主体的购电方式，执行转供电主体与电网企业当月结算的平均电价，平均电价为电网企业向转供电主体开具电费发票中的税价合计电费总额除以电费发票中的对应电量。
4. 属于暂不执行峰谷分时电价用户范围内的转供电主体，不得对其终端用户执行峰谷分时电价。
（二）对未安装计量电表的终端用户，转供电电费由终端用户公平分摊。
转供电主体自用电费由自身承担，未安装电表的终端用户的电费由终端用户公平分摊。
（三）物业公共部位、共用设施和配套设施用电电费及损耗、运行维护费等通过物业费、租金、公共收益等途径解决或协商确定。
二、有关要求
（一）加快户表改造。电网公司要尽快全面实现城镇居民小区用电“一户一表”，抓紧对具备“一户一表”条件的工商业用户实施改造。因“一户一表”改造增加的成本费用，纳入电网输配电价回收。
（二）强化监督检查。各盟市发展改革委要积极配合市场监管部门，加大对转供电价格行为的监督检查力度，要求存在转供电加价行为的转供电主体限期整改到位。对违法违规典型案例，要及时向社会公开曝光。
（三）创新监管方式。鼓励创新运用信息化数据监管手段，推广使用转供电电费在线查询等应用，强化用户自我管理和维权意识；探索建立转供电价格行为监管大数据平台，推动监管信息数据共享共用。
（四）做好政策宣传。通过多种形式积极开展政策解读，确保转供电主体和用户及时准确知晓；切实加强政策宣传，及时回应社会关切，营造良好舆论氛围，引导转供电主体自觉规范价格行为。
如国家政策调整，我区电价政策随之调整。此前与本通知规定不一致的，按本通知规定执行。

内蒙古自治区发展和改革委员会    
2023年7月11日        
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