鄂能局发〔2019〕195号

鄂尔多斯市能源局关于
印发《鄂尔多斯市煤矿安全生产标准化

提档升级实施方案》的通知

各旗区能源局:

现将《鄂尔多斯市煤矿安全生产标准化提档升级实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

联系人：李永清，

电  话：0477-8599489，

邮  箱：758661530@qq.com。
鄂尔多斯市能源局                 

                             2019年8月1日


鄂尔多斯市能源局办公室                2019年8月1日印发                

鄂尔多斯市煤矿安全生产标准化
提档升级实施方案

根据《内蒙古自治区煤矿安全生产标准化管理制度（试行）》（内煤局字〔2018〕106号）和《内蒙古自治区煤矿安全生产标准化动态达标持续提升实施方案》（内能煤监管字〔2019〕204号）的要求，为进一步督促全市煤矿落实好安全生产主体责任，夯实煤矿安全生产基础，促进全市煤矿安全生产标准化建设工作再上新台阶，结合我市煤矿实际，特制定本实施方案，请认真贯彻落实。

一、总体要求

（一）指导思想。贯彻落实国家、自治区、市委政府关于煤矿安全生产的决策部暑，牢固树立“红线”意识和“底线”思维，把推进煤矿安全生产标准化建设工作作为有效防范和遏制重特大事故的重要抓手，按照“巩固一级、提升二级、促进三级”的目标，持续推进煤矿安全生产标准化建设工作，全面提升达标创建工作水平，促进全市煤矿安全生产形势持续稳定向好。

（二）基本原则。进一步调动煤矿落实好安全生产主体责任的积极性，在保持动态达标的基础上，有计划地改进工艺技术、设备设施、管理措施，规范作业人员操作行为，不断提高标准化建设水平。加强监督管理，督促煤矿做到硬件达标与软件达标相统一，动态达标与静态达标相统一，过程达标与结果达标相统一。通过持续深入推进煤矿安全生产标准化建设，推动煤矿安全生产标准化动态达标，切实提高煤矿安全生产管理科学化水平，提升抵御事故风险能力，保障安全生产。

（三）主要目标。全市所有生产煤矿必须坚持“达标方可生产、生产必须达标”原则，以构建安全风险分级管控、事故隐患排查治理、安全生产标准化建设“三位一体”为目标，以三级安全生产标准化煤矿提档升级为工作重点，力争到2020年6月底，设计（核定）生产能力180万／年及以上煤矿达到一级等次，其余正常生产煤矿全部达到二级及以上等次。

二、实施步骤

（ー）煤矿企业提档升级自查自改阶段（2019年4月-10月）。各生产煤矿要制定针对性强、可操作的煤矿安全生产标准化提档升级方案，方案制定要有工作目标，有时间节点，有阶段任务，有保障措施，有效果检验。针对方案实施过程中可能出现的问题，要制定专门针对性措施。同时，煤矿要对照《煤矿安全生产标准化基本要求及评分方法（试行）》（以下简称《评分方法》）每月组织1次全面自查，认真查摆煤矿安全生产标准化工作中存在的问题，按照煤矿安全生产标准化提档升级方案，对检查发现的问题，分阶段、分步聚逐项落实，稳步推进，按期完成煤矿安全生产标准化提档升级工作。

（二）监管部门检查督促阶段（2019年11月-12月）。各旗区能源局要把三级安全生产标准化煤矿和设计（核定）生产能力180万吨／年及以上二级标准化煤矿列为重点提档升级对象，制定煤矿安全生产标准化提档升级工作方案并报市能源局煤炭安全监管科。工作方案要按照煤矿实际管理情况和自然条件分阶段排序，分清批次，明确时间节点。同时督促煤矿按照提档升级方案，对标《评分方法》整改存在问题，直至提档升级到位。每月末汇总上报煤矿安全生产标准化提档升级工作进展情况并在全市安全生产调度会议进行专项汇报。

（三）全面提升阶段（2020年1月-6月）。从2020年起，申报安全生产标准化等级的煤矿原则上只能申报二级及以上等级。煤矿在标准化初审、定级考核或动态检查中未达到二级标准的，由煤矿进行整改，整改完成后重新进行考核定级，对3个月内未能通过第二次考核定级的煤矿，将采取惩罚性措施，加大执法检查频次，限制局部生产作业。2020年6月底前未按照要求完成申报和定级的提档升级煤矿在复工复产、技术改造、安全监管、票证供应等方面进行联合惩戒。
三、工作要求

（一）达标煤矿要继续深入推进煤矿安全生产标准化建设，不断加强安全、生产、技术和现场管理，实现安全管理、操作行为、设备设施和作业环境的标准化，建立“责任全覆盖、区域全覆盖、专业全覆盖、时段全覆盖、检查全覆盖、考核全覆盖”的煤矿安全生产标准化动态自查机制。每月初各煤矿要将上一月度煤矿安全生产标准化自查情况录入煤矿安全生产标准化信息系统，并按照“五落实”原则做好行管部门抽查、煤矿自查发现问题的整改落实，所有煤矿安全生产标准化台账存档备查。

（二）各旗区能源局要进一步强化煤矿安全生产标准化动态达标工作的督促指导，要明确分管领导和具体负责部门，制定动态达标工作规划和具体实施办法。每年对辖区生产煤矿进行一次全覆盖动态抽查（上级部门抽查过的煤矿可不进行重复检查），并对抽查结果进行分析研判，研究解决存在的突出问题。市能源局每年对中央企业绝对控股煤矿进行动态检查，对地方煤矿按照不低于30%比例开展动态抽查。

（三）各生产煤矿要配备满足煤矿安全生产标准化建设工作需要的专业技术人才，地质、采矿、通风、机电等专业需配备专职技术人员。不断提高职工素质，营造“学标准、抓落实、促整改、保安全”的良好氛围，激发全员掌握标准、执行标准，上标准岗，干标准活的积极性，不断提高职工自主管理水平，全面促进岗位达标。

（四）各生产煤矿要严格落实煤矿安全生产标准化动态达标奖惩制度，通过表彰先进、促进后进，充分调动各级管理人员和职工开展煤矿安全生产标准化动态达标工作的积极性，确保煤矿动态达标工作落到实处。
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