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鄂尔多斯市能源局关于
印发《鄂尔多斯市能源局关于进一步加强

煤炭货运源头监管工作方案》的通知

各旗区能源局、各央企煤矿、局属各科室、各二级单位：

现将《鄂尔多斯市能源局关于进一步加强煤炭货运源头监管工作方案》印发给你们，请按照文件要求，认真贯彻落实。

                         鄂尔多斯市能源局

                         2019年10月24日

抄报：鄂尔多斯市安全委员会办公室。

  鄂尔多斯市能源局办公室               2019年10月24日印发                                                                                                                                                                                                                        
鄂尔多斯市能源局关于

进一步加强煤炭货运源头监管工作方案
为进一步加强我市煤炭货运源头监管工作，督促煤炭生产企业规范装载，在源头上严厉打击违法超限超载运输行为，维护人民群众生命财产安全，根据《鄂尔多斯市安全生产委员会办公室关于进一步加强货车非法改装治理工作的通知》（鄂安办发〔2019〕49号）和《鄂尔多斯市能源局关于进一步加强煤炭市场监管维护市场秩序的通知》（鄂能局发〔2019〕96号）文件精神，结合中央扫黑除恶第15督导组反馈问题整改要求和工作实际，特制定本方案，现将有关事项通知如下：

一、工作原则

坚持“依法严管、标本兼治、立足源头、长效治理”的原则，按照“旗区主导、企业负责、部门共管、行业监督”的要求，进一步加强对煤炭生产经营企业（包括煤场）源头装载工作的监管，建立和完善煤炭源头装载监管长效机制，规范生产经营企业装载行为，在源头上有效遏制超标装载，维护正常的煤炭市场生产经营秩序，促进全市煤炭工业平稳健康发展。
二、工作目标

在全市煤炭生产经营企业（包括煤场）等煤炭货运装载源头，通过安装的计量、视频监控设备、煤炭销售票证管理等手段和方式，完善车辆和驾驶员进出检查登记、称重计重、责任追究等相关制度，使煤炭市场货运秩序明显改变，煤炭生产经营企业自觉遵守规范装载行为，严把车辆进出关，不超标装载、不为非法改装等违规车辆装载，创造良好的煤炭运输环境和安全生产条件。

三、工作措施

（一）广泛开展宣传，营造舆论氛围。要组织专人分阶段、有重点深入煤炭生产经营企业（包括煤场）和煤炭运输企业发放宣传资料。同时，要充分利用煤管路站向从事煤炭道路运输行业人员宣传煤炭货运源头监管的政策，做到从业者人尽皆知，取得社会舆论的广泛支持和理解，自觉抵制违规超标装载。
（二）明确工作职责，强化综合治理。要按照属地管理的原则各负其责，协调配合，突出重点，齐抓共管，坚持源头监管与煤管路站检查相结合，企业自纠与部门监管相结合、教育与处罚相结合、执法监管与票证管理相结合的工作方法，加强沟通协调，建立信息通报共享机制，推进综合治理。

（三）组织开展培训，规范装载行为。要集中组织执法监管人员进行业务培训；督促煤炭生产经营企业（包括煤场）对管理员、装载员、计重员等相关人员进行培训；协调配合运管部门加强对煤炭货运企业负责人、营运车辆驾驶员及相关从业人员培训，提高其合理装载运输、守法经营的自觉性。
（四）加大源头监管力度，规范煤炭运输市场。要不定期、经常性地组织执法人员对煤炭生产经营企业（包括煤场）进行巡查检查；配合市工信局、市市场管理局对车辆生产企业和改装车辆的行为进行有效监管，禁止为非法改装等违规车辆装载；协调配合市交通运输局对重点煤炭货运源头企业的排查监管，引导其安装使用称重设备，加强源头装载监管，从源头杜绝非法改装和超限超载车辆上路运输。同时，要建立健全各项制度，精心组织，切实履行监管职责，确保煤炭货运源头监管工作各项措施落到实处。

（五）强化企业主体责任，加强源头监管。要督促引导煤矿、煤场要严格执行煤炭货运车辆称重检测规定，对进出厂区的车辆状况、道路运输证和驾驶从业资格证实行登记制度，严把货运车辆进场关，登记关、装载关、称重关、出场关，严禁违规及非法改装车辆装载和超限超载车辆进出厂区。要认真落实岗位责任制，做到进厂有登记、装载出厂有记录、落实制度有记载。要积极配合执法人员开展工作，自觉接受执法部门监督检查。同时，禁止为无合法经管手续或被列入黑名单的煤炭货运企业、运输车辆、驾驶员装载。

（六）加大科技投入，提高源头监管水平。要按照属地监管的原则，督促煤炭生产经营企业（包括煤场）加大源头监管科技投入，全面建立货源单位源头监管视频监控系统、车辆管理系统等，实现高效、准确、先进的数字化、可视化、智能化、协同化的综合信息管理。同时，要确保所有的煤炭运输车辆货物运输信息全部录入煤炭数字信息化平台。

（七）强化督查指导，严格责任倒查。要采取定期和不定期、明察与暗访相结合的方式，随机检查源头监管工作落实情况，发现不认真履行职责或工作不力的企业、单位及个人，要开展责任倒查，追究相关人员的责任，查获已违规进出场（厂）的，要严格按照责任倒查的程序，对煤炭货源单位进行责任追究，并移送有关部门依法查处煤炭货源单位的违法行为。同时，继续严格执行联合惩戒机制，相关处罚严格按照《鄂尔多斯市能源局关于进一步加强煤炭市场监管维护市场秩序的通知》（鄂能局发〔2019〕96号）文件执行。

四、工作要求

（一）要高度重视。煤炭货运源头监管工作是货车非法改装治理工作重要组成部分，与超限超载治理工作紧密相连，与交通运输、交通安全领域以及煤矿安全生产领域扫黑除恶治乱密切相关。市局各科室、各旗区能源局要高度重视，主动提高政治站位，勇于担责，忠诚履职，共同持续推进煤炭货运源头监管工作，确保货车非法改装治理工作全面完成。

（二）建立协作机制。要依托联合治超、联合惩戒等工作机制，进一步加大部门间信息共享、信息反馈、协调联动，切实形成工作合力。
（三）加强规范执法。要加强对执法人员的法制教育、廉政教育和职业道德教育，提高依法行政、依法管理的能力和水平，做到文明执法，规范执法，自觉接受社会监督，坚决杜绝源头治理工作中发生违法乱纪行为。

（四）严格责任追究。要加强煤炭源头监管工作的检查和督导。发现非法改装，或者因车辆非法改装和超载引发事故的，要认真排查货物在源头装载中各个环节的失职、渎职行为，依法追究相关部门、单位以及人员的责任。
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