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鄂尔多斯市能源局关于

加强煤矿从业人员岗位安全生产责任落实

规范作业规程和操作规程管理工作的通知
各旗区能源局，各中央企业绝对控股煤矿，局属有关科室、二级单位：

为进一步强化落实煤矿企业安全生产主体责任，落实煤矿从业人员岗位安全生产责任，规范作业规程和操作规程管理工作，杜绝“三违”行为发生，确保煤矿安全生产，现将有关事宜通知如下。

一、明确煤矿从业人员岗位安全生产责任

（一）煤矿要结合各岗位的性质和特点，依据国家有关法律法规、标准规范制定各个岗位的岗位职责。要定期修订和完善岗位职责，确保岗位职责符合安全生产的实际要求。在国家法律法规和标准规范、煤矿的生产工艺和设备设施等发生变化时，要及时对岗位职责进行修订、完善。

（二）煤矿要建立、健全全员安全生产责任制，明确从主要负责人到一线从业人员（含劳务派遣人员、实习学生等）的安全生产责任、责任范围和考核标准，建立起安全生产工作“层层负责、人人有责、各负其责”的工作体系。
二、规范作业规程、操作规程管理

（一）煤矿要落实管理责任，健全作业规程、操作规程的编制、审批、检查制度，做好作业规程、操作规程管理工作。

（二）煤矿要严格按《煤矿安全规程》和行业标准的要求制定作业规程和操作规程，要有针对性和可操作性。各工种操作规程、采掘作业规程要符合实际情况，在情况变化时及时予以修改和补充。总工程师要组织人员定期对作业规程进行复审。

（三）煤矿要严格落实审签制度，做好作业规程和操作规程编制、修订工作，文本形成后要组织相关人员进行内部会审，有关资料要存档备查。

三、抓好贯彻落实

（一）加强学习，培训到位。从业人员岗位职责、全员安全生产责任制、作业规程和操作规程正式发布执行后，煤矿要及时组织人员学习，贯彻记录要齐全，有关资料要存档备查。在日常工作中，煤矿要利用岗前培训、班前会等形式进行常态化培训。

（二）加强执行，落实到位。所有煤矿从业人员要熟知煤矿安全生产规章制度，掌握本岗位职责、安全生产责任、作业规程、操作规程，严格遵守，操作规范，严禁违章指挥、违章作业、违反劳动纪律。区队长、班组长、安检员要组织、监督工人严格按照安全规程、作业规程、操作规程作业，及时制止并严格处罚“三违”行为。煤矿领导带班时要监督检查各区队、班组安全生产状况，发现作业过程中存在“三违”行为，对当事人员要严厉处罚，对有关区队长、班组长、安检员要严格追责。

（三）加强考核，奖惩到位。各煤矿要学习借鉴好的煤矿安全管理经验，建立健全考核制度，定期组织对从业人员履行岗位职责、全员安全生产责任制情况及执行煤矿安全生产规章制度、作业规程和操作规程情况进行考核，严格落实奖惩措施，考核不合格的人员不能上岗，对屡教不改的人员要加大惩处力度。

四、加大监管力度

各旗区能源局、市煤炭安全生产监管综合执法局要将煤矿建立和落实从业人员岗位职责、全员安全生产责任制、作业规程、操作规程情况纳入监管工作内容，加大日常监督检查力度，督促煤矿全面落实主体责任，规范从业人员行为。在监督、抽查过程中，发现煤矿未按照要求建立和落实从业人员岗位职责、全员安全生产责任制，未按照要求编制和贯彻作业规程、操作规程，存在“三违”行为的，要依法从严惩处。

  鄂尔多斯市能源局                 

                              2019年3月14日
鄂尔多斯市能源局办公室                2019年3月14日印发                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
PAGE  
-2-

