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鄂尔多斯市人民政府关于全面加强

绿色矿山建设监管工作的通知

各旗区人民政府，市直各有关部门：

为深入贯彻习近平生态文明思想，全面加强全市绿色矿山建设监管工作，压紧压实属地和行业监管责任，健全政府主导、部门协同、企业主体工作机制，着力解决绿色矿山建设标准不高、监管不严的问题，加快绿色矿山建设进程，实现矿产资源开发经济效益、生态效益、社会效益协调发展，现将有关事宜通知如下。

一、提高政治站位，压实工作责任

建设绿色矿山是践行习近平生态文明思想的具体举措，是生态文明建设的重要内容，要切实提高政治站位，坚决扛起绿色矿山建设重大政治责任，强化监督管理，层层传导压力，确保高标准、严要求推进绿色矿山建设。各旗区人民政府是绿色矿山建设的监管主体，要依据本地区绿色矿山建设规划和工作方案，建立处级领导包联责任制，形成主要领导牵头抓总、处级领导分工包联工作机制。自然资源部门负责绿色矿山申报、审核公示、名录管理等工作，对矿山地质环境治理、土地复垦、矿山地质环境治理恢复基金和开采回收率、采矿贫化率、选矿回收率等实施监督管理。生态环境部门负责矿山生态环境保护工作，对矿山废水、废气、固体废物和噪声的达标排放情况实施监督管理。能源部门负责完善能源产业发展规划、推广先进开采技术和方法、审核及转报煤炭开发项目，并对煤矿安全生产工作实施监督管理。财政部门负责调整地勘预算标准，落实矿山环境治理、第三方评估、绿色矿山奖励的经费，配合做好矿山环境治理恢复基金制度政策的制定、基金专户管理等工作。水利部门负责矿山开采取水、水土流失防治、防洪安全和非常规水综合利用的监督管理工作。林草部门按照“宜林则林、宜草则草”、乔灌草相结合的原则，负责做好各矿山企业矿区绿化规划治理工作。农牧和乡村振兴部门负责做好矿山企业矿区周边地域环境治理规划工作。应急管理部门负责严格审查非煤矿山安全设施设计，监督企业落实安全措施，确保矿山绿色安全生产。其它相关部门依据自身职能职责，结合绿色矿山建设要求，落实好相关工作。采矿权人是绿色矿山建设的责任主体，要依法履行绿色矿山建设义务，按照最新绿色矿山建设标准加快改造升级，加大资金投入，确保年度基金计提率达到100%。

二、完善规划体系，推进连片治理

坚持政府主导、企业主体原则，各旗区人民政府要牵头负责健全完善绿色矿山规划体系，严格按照自然资源部矿产资源保护监督司《绿色矿山评价指标》（自然资矿保函〔2020〕28号）和自治区绿色矿山“回头看”方案（内自然资字〔2022〕71号）评价要求，编制绿色矿山建设总体规划，将辖区内生产矿山、新建矿山全部纳入绿色矿山建设规划。各旗区要深入开展调研论证，组织旗区自然资源部门编制相邻矿山（包括无主矿山）集中连片治理方案，集中连片治理区应当统一治理标准和要求，优化尾坑留置和边坡处置，实施联合治理，制定产业发展方向，集中打造绿色矿山建设示范区，重点推进鄂托克旗棋盘井地区，达拉特旗高头窑、青达门、朝脑梁地区，准格尔旗黄天棉图、川掌和羊市塔、薛家湾和魏家茆地区，东胜区北部地区，伊金霍洛旗矿区等相邻矿山集中连片治理，着力形成现代农牧、观光旅游、光伏发电等产业多元发展的生态治理模式。各矿山企业要科学制定年度绿色矿山建设推进计划，明确目标任务、实施标准、资金投入、完成时限，稳步有序组织实施。同时，对露天矿山形成的采坑，要因地制宜编制土地复垦方案，按时保质完成治理任务。

三、严把质量关口，加强评估管理

严格绿色矿山建设程序，拟申请纳入自治区绿色矿山名录的矿山，应在企业完成绿色矿山建设任务后向旗区人民政府提出申请，由旗区人民政府组织自然资源、能源、生态环境等部门开展现场初评，初评符合要求的，由旗区人民政府上报市人民政府，市人民政府以公开招标方式招聘第三评估机构开展核查评估，并组织相关部门跟踪监管第三方评估工作，经核查评估符合要求的（按照《绿色矿山评价指标》要求，总得分原则上不低于800分），由市自然资源局公示无异议后报自治区自然资源厅纳入绿色矿山名录。按照“谁核查、谁评估、谁跟踪、谁负责”的原则，凡旗区初评及市人民政府组织开展的跟踪监督工作，均需严格履行签字背书程序。经第三方评估机构核查不符合要求的，将依法依规严肃追究旗区人民政府初评把关不严的相关责任。要加强对第三方评估机构的监督管理，对评估过程中把关不严、敷衍了事、弄虚作假的，在全市范围内通报并依程序列入黑名单，禁止参与全市绿色矿山第三方评估核查工作。
四、健全长效机制，强化日常监管

全面提升已纳入国家及自治区绿色矿山名录的矿山企业监管力度，按照《绿色矿山评价指标》要求，全市要常态化开展“回头看”工作，确保绿色矿山建设标准不降、问题不反弹。各旗区要严格履行监管主体责任，组织自然资源、生态环境、能源、应急等相关部门每季度开展监督性抽查，年度抽查比例不低于各旗区绿色矿山总数的20%，抽查结果于每季度末报市人民政府。同时，结合实际，各旗区积极推选不少于2个以上的绿色矿山样板项目，发挥示范作用。市人民政府每年组织相关部门和专家开展“回头看”，对发现的问题以清单形式下发，并定期通报，由旗区人民政府限期推进整改，整改不合格的上报移出绿色矿山名录，取消对应优惠政策并公开曝光。对拒绝整改、工作不力及未按期达到绿色矿山建设目标的矿山企业，各旗区要充分发挥自然资源、生态环境、林草、能源、应急等行业部门职能作用，采取不予发放矿井月产量超过矿井核定（设计）生产能力10%的煤管票证、限批土地等措施进行严厉惩处，情节严重的可依法关停处理。对移出名录矿山企业整改工作滞后的，将根据《绿色矿山评价指标》和《鄂尔多斯市绿色矿山建设实施方案》（鄂府办发〔2021〕26号）等相关文件精神，严肃追究有关部门监管责任和旗区人民政府属地管理责任。
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