
 鄂府发〔2022〕70号   

鄂尔多斯市人民政府关于印发

边角煤炭资源矿业权出让实施方案的通知

各旗区人民政府，市直各有关部门：

   《鄂尔多斯市边角煤炭资源矿业权出让实施方案》已经市人民政府2022年第6次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真组织实施。

                              鄂尔多斯市人民政府   
2022年5月7日     
鄂尔多斯市边角煤炭资源

矿业权出让实施方案
根据《中华人民共和国矿产资源法》《矿产资源勘查区块登记管理办法》《矿产资源开采登记管理办法》《矿业权交易规则》和《自然资源部关于调整〈矿业权交易规则〉有关规定的通知》（自然资发〔2018〕175号）、《矿业权出让收益征收管理暂行办法》、《内蒙古自治区人民政府关于修改内政发〔2018〕22号文件相关内容的通知》（内政发〔2020〕12号）、《关于印发〈内蒙古自治区全面推进煤炭矿业权竞争性出让实施办法〉的通知》（内政办发〔2020〕46号）等精神，为合理开发利用边角煤炭资源，提高资源利用率，防止边角煤炭资源闲置、浪费，结合我市实际，制定本方案。

一、出让范围

符合矿区总体规划和矿产资源总体规划要求，现有煤炭矿业权周边不宜单独设置采矿权的边角煤炭资源。

二、出让方式及原则

（一）按照公开、公平、公正和竞争的原则以市场的方式统一挂牌出让。

（二）按照有利于实现煤炭资源集约化、规模化和现代化开发，有利于煤炭资源安全生产，有利于矿区生态环境保护的原则开发利用边角资源，实现煤炭行业高质量发展。

（三）按照“成熟一批，旗区上报一批，处置一批”的原则分批次处置。

三、市场出让条件及要求

（一）竞买人资格

1.中华人民共和国境内依法登记注册具有独立法人资格的企事业单位。

2.有下列情形之一的不得参加边角煤炭资源矿业权挂牌出让：

（1）被列入全国矿业权人勘查开采信息公示系统中“异常名录”“严重违法名单”；

（2）被列入“信用中国”失信联合惩戒对象、失信被执行人和重大税收违法案件当事人黑名单；

（3）被列入国家企业信用信息公示系统中“经营异常名录”“严重违法失信企业名单”。

（二）区块储量核实及出让收益评估。边角煤炭资源区块储量核实由市自然资源局组织实施。区块矿业权出让收益评估工作报自治区自然资源厅组织实施。

（三）出让底价、起始价。矿业权出让收益评估结果确定区块挂牌出让底价。挂牌起始价参照出让底价及区块挂牌时实时政策确定，不得低于出让底价。

（四）组织实施机构。边角煤炭资源公开出让工作由市人民政府组织实施，市自然资源局具体开展，市公共资源交易中心负责挂牌出让工作。

四、竞买程序

（一）发布挂牌公告。挂牌出让公告由市自然资源局协调组织发布于自然资源部、自治区自然资源厅、市自然资源局和市公共资源交易中心门户网站，公告时间不少于20个工作日。

（二）竞买人报名。挂牌采用网上报名方式，意向竞买企业根据挂牌公告在市公共资源交易中心门户网站上报名。

（三）竞买资格预审。在依法依规的前提下，由市自然资源局、市自然资源及产权交易中心根据挂牌公告联合对网上报名的竞买企业进行竞买资格预审。

（四）挂牌规则。本次挂牌出让采用出让底价增价报价方式，增价幅度为100万元的整数倍/每次。按照报价最高且不低于出让底价的原则确定竞得人。在挂牌时间最后30分钟内仍有竞买人要求报价的，进入电子限时竞价环节。经竞价后，出价最高者为竞得人。挂牌时间不得少于10个工作日。

（五）确定竞得人。本次挂牌按照“价高者得”的原则确定各区块最终竞得人，如挂牌区块只有一家竞买人，则按竞得价成交。

（六）签订成交确认书。竞得人在挂牌结束时当场在公共资源交易平台内与出让人签订成交确认书。

（七）结果公示。成交结果由市自然资源局、市公共资源交易中心组织，在自然资源部、自治区自然资源厅、市自然资源局和市公共资源交易中心门户网站公示，公示期不少于10个工作日。

（八）签订成交出让合同。竞得人在挂牌成交结果公示结束且无异议后10个工作日内，与自治区自然资源厅签订成交出让合同。

（九）办理矿业权相关手续。竞得人签订出让合同后，按照《矿产资源勘查区块登记管理办法》《矿产资源开采登记管理办法》等行政法规规定到自治区自然资源主管部门办理矿业权登记相关手续。

五、出让收益缴纳相关事宜

边角煤炭资源公开出让后，矿业权出让收益缴纳计划、法定义务、违约责任等相关事宜在出让合同中明确。按照财政部《关于将国有土地使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无居民海岛使用金四项政府非税收入划转税务部门征收有关问题的通知》（财综〔2021〕19号）要求，矿产资源专项收入统一由税务部门负责征收。   

六、其它事宜

（一）边角煤炭资源出让区块不得单独设置采矿权，与周边相邻已设置的煤矿主体整合开采。

（二）边角煤炭资源区块挂牌公告中应公布拟出让煤炭矿业权矿区范围、勘查程度、资源储量、出让条件、竞买人资质条件及风险提示等按规定需要公告的其它内容。

七、附则

（一）本方案由鄂尔多斯市人民政府负责解释。

（二）本方案自公布之日起施行，有效期5年。《鄂尔多斯市人民政府关于印发边角煤炭资源矿业权出让实施方案的通知》（鄂府发〔2018〕76号）同时废止。本方案施行后，国家、自治区另有规定的，按照有关规定执行。
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